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LIETUVIŲ KALBA

ŠEIMOJE

Vokietijos stovykliniame gy­
venime šeima nejautė pavojaus, 
kad vaikai nekalbės lietuviškai. 
Ten buvo reguliarios lietuviš­
kos mokyklos ir vaikai augo lie­
tuviškoje aplinkoje. Emigraci­
joje padėtis pasikeitė. Regulia­
ri mokykla čia angliška, o lie­
tuviškai mokyklai liko tik tru­
piniai, tik savaitgalis. Tėvai 
pradžioje šios padėties neįver­
tino ir sirgo baime, kad tik vai­
kai išmoktų angliškai. Po kele- 
tos mėtų vaikai ne tik išmoko 
angliškai, bet pamiršo ir lietu­
viškai. Tėvai čia suskilo į dvi 
grupes: vieni susirūpino lietu­
viška mokykla, o kiti numojo 
ranka ir sutiko su padėtimi, ko­
kia ji yra. Dar tuomet buvo gy­
va mintis, kad netrukus grįšime 
į savo kraštą ir vaikai dar spės 
atgauti savo kalbą.

Prabėgus dešimčiai metų, vil­
tys apie greitą sugrįžimą prigę- 
so. Pasikeitė ir tėvų samprota­
vimas apie ateitį. Tie tėvai, ku­
rių vaikai silpnai bemokėjo lie­
tuviškai, jau rado pasiteisini­
mą, kad vaikams šiame krašte 
lietuvių kalbos ir nereikės. Su­
sirūpinusių tėvų vaikų mokymu 
lietuviškai skaičius sumažėjo.

Vaikai užaugo. Vieni jų kal­
ba gerai lietuviškai, kiti tik pu­
sėtinai, o kai kurie jau visai ne­
kalba. Čia kilo tėvų rūpestis 
nors vaikus suburti savųjų tar­
pe. Taip jaunimas šoka tauti­
nius šokius, sportuoja, daly­
vauja organizacijose. Šis už­
davinys pavyko, dauguma jų 
lietuviškuose vienetuose', kur 
suranda artimesnių pažinčių ir 
kuria semias. Šitokių jaunų šei­
mų namų kalba jau retai kada 
bus lietuviška. Gal vienas tėvų 
ir gerai kalba lietuviškai, bet 
kitas silpniau, tai savo tarpe tė­
vai kalba jau angliškai. Klau­
simas, ar jų vaikai mokės dar 
nors kiek lietuviškai? Atsaky­
mas pirštųsi, kad nemokės. Bus 
tačiau visokių atsitikimų.

Išeivijoje užaugusiųjų ir čia 
sukūrusių šeimas nuotaikos yra 
pastovesnės. Jie aiškiai žino, 
kad jų vaikas nekalbės lietuviš­
kai, jei jo nemokys. Tėvai ta­
čiau žino, kad jie lietuviai ir jau 
čia tai kaip garbingą tėvų pali­
kimą. Jie bus suinteresuoti ir 
vaikui perduoti tą pačią istori­
ją. Todėl su rūpesčių daugelis 
tokių šeimų mokins vaiką lietu­
viškai, stropiai jį veš į lietuviš­
ką mokyklą. Bus ir tokių, kurie 
to nedarys. Jie bus pasisavinę 
dar iš savo tėvų aiškinimą, kad 
lietuvių kalba šiame 'krašte ne­
reikalinga.

Taip vyresniajai kartai paaiš­
kės, kad jų pasiteisinimas buvo 
tik savo vaikų kilmės pardavi­
mas. Ši klaida jau matoma ir 
gal daugelio apgailima, bet ją 
pataisyti sunku. Tik bendras 
visų supratimas, pagarba savai 
kilmei bei tautybei, solidarus 
visų tautinis darbas gali priau- 
gančiąją kartą nuteikti tokiai 
pat savo tautos pagarbai. Šitaip 
klaida gali būti nors dalinai ati­
taisyta.

Rūpestis šia padėtimi dabar 
yra kur kas didesnis, negu jis 
buvo anksčiau. Pradėtos ruoš­
ti Kultūros Dienos, kuriose svar 
stomi šie klausimai. Čia daly­
vauja ir jaunesnioji karta, ku­
ri pati išgyvenus tą padėtį. Yra 
jau vieningumas ir nebesivaiko-

POLITINE APŽVALGA
• Hanoi vykdo plataus masto puolimus Pietų Vietname.

• JAV karo aviacijos ir laivyno pagalba puolamiems. • Uls- 

terio administraciją perėmė britų ministeris Whitelaw.

Raudonųjų puolimai
JAV prezid. Nixonui pritrūko 

kantrybės, kada Paryžiuje per 
3 metus 'užtrukę pasitarimai su 
Vietnamo komunistais nedavė 
jokių vaisių ir jie pasitarimus 
naudojo tiktai savo propagan­
dai ir JAV, ir Pietų Vietnamo 
smerkimui. iNixon įsakė JAV de 
lėgacijai tuos pasitarimus boi­
kotuoti, kol raudonieji parodys 
rimtą norą bendradarbiauti. Iš 
raudonųjų pusės kilo priekaiš­
tų audra. Jie sakė, kad ameri­
kiečiai atsisako savo karo be­
laisvių. Toks tvirtinimas yra 
tik nauja propaganda, nes ko­
munistai, nežiūrėdami JAV pas­
tangų, iki šiol belaisvių atžvil­
gių neparodė mažiausio žmo­
niškumo jausmo, dažnai atimda­
mi jiems teisę bent laiškais pa­
laikyti ryšius su žmonomis, vai­
kais ar artimaisiais. Ir Tarpt. 
Raudonajam (Kryžiui neleidžia 
aplankyti nelaimingųjų.

Sąjungininkai Pietų Vietname 
spėjo, kad bręsta didžioji Šiau­
rės Vietnamo ir Vietkongo oren- 
zyva. Raudonieji vykdė paruo­
šimus, karių, ginklų ir medžia­
gų privežimus nuo pr. m. lap­
kričio. Ofenzyva stambiu mastu 
išsiveržė dabar. Koncentruo­
tais smūgiais pulti yra lengviau, 
negu nuo jų gintis, nes sunku

Nauji civilių vargai
Dabar karo operacijų našta 

sausumoje daugiausia tenka piet 
vietnamiečių armijoms, nes JAV 
kovos dalinių neatšaukti iš kraš­
to likučiai veikia tik išimties at­
veju. Jų kovos draugais tebe­
lieka JAV karo aviacija. Daug 
kur sąjungininkai pasitraukė, 
palikdami priešui sunkiuosius 
pabūklus. Vietomis besitraukią 
pietvietnamiečiai vėl buvo su­
laikyti, perorganizuoti ir nuk­
reipti atgal į kovą. Saigone ka­
ro žiniomis įvesta cenzūra. Ame­
rikiečiai šiame krašte ir Laose 
neteko keleto lėktuvų ir malūn­
sparnių. Raudonieji naujame 
fronte panaudojo Sovietų garny 
bos priešlėktuvines raketas. 
Raudonųjų puolimai, taip pat ir 
70 mylių atstume nuo Saigono, 
sukėlė sąjungininkams rimto 
susirūpinimo ir atsargų būklės 
vertinimą. Nixon sušaukė sku­
bius pasitarimus su karo tarė­
jais. Iškilo didesnis, negu buvo 
laukta, pavojus Nixono doktri­
nos ir šio krašto “vietnamizaci- 
jos” vykdymui, kada šio kraš­
to reikalus tvarkyti paliekama 
pačiam kraštui su JAV pagal­
ba, taipgi iškilo pavojus ir kraš 
to taikos meto pritaikimui, kada 
pietvietnamiečiai galėtų saugio­
mis aplinkybėmis gyventi ir dir­
bti, ypatingai provincijos srity­
se. Priešo ofenzyvos pasiseki­
mas kelia pavojų ir pačiai Sai­
gono vyriausybei.

Gyventojai jaučiasi saugesni 
•miestuose, o ne ūkiuose, todėl 
nenuostabu, kad Da Nango imies 

ma senų vėjų. Brestą vieningu­
mas taip pat ir tarp vyresnio­
sios ir jaunosios kartos. Bend­
ra visų kalba, bendras padėties 
supratimas gali ir augančiosios 
kartos tautinę ateitį pastatyti 
šviesesnėj plotmėj. 

atšpėti puolimų taikinius ir su­
telkti prieš juos stipresnę gy­
nybą. Todėl iš anksto paruosta 
40.000 raudonųjų ofenzyva atne­
šė jietas pirmuosius laimėji­
mus, o besiginantiems pietviet- 
namiečiams nepasiekimą. Pla­
čiu mastu jie ėmė pulti ir že­
miau Demilitarizuotos zonos ir 
sąjungininkai nesugebėjo ap­
ginti keliolikos bazių gynybos 
grandinėje. Priešas tyčia laukė 
lietingesnio meto, kada JAV ir 
Pietų Vietnamo karo aviacijos 
veikla pasidaro ribota. Pietų 
Vietnamas tapo apimtas naujo 
karo ugnies. Priešo žygis lygi­
namas su plačia invazija. Vie­
nas svarbesnių puolimo sričių 
yra Dong Ha ir Quang Tri (18 
mylių nuo D—zonos). JAV karo 
laivai apšaudo 50 priešo šarvuo­
čių grupę. Į Tonkino įlanką prie 
Vietnamo krantų paskubomis 
buvo pasiųsti dar du JAV lėk­
tuvnešiai, iš kurių lėktuvai ne­
delsdami ėmėsi priešo bombar­
davimo. Vienu laiku 275 lėktu­
vai 4-se lėktuvnešiuose ir 200 
lėktuvų, daugiausia sunkiųjų 
bombonešių B-52 iš Pietų Viet­
namo ir Tailando (bazių, laukė 
oro pagerėjimo pulti į pagalbą 
priešo smarkiai spaudžiamiems 
pietvietnamiečių daliniams.

tas su JAV bazėmis smarkiai 
išaugo: buvęs 1965 m. gyvento­
jų skaičius per 164.000 šiandien 
pakilo per 430.000 JAV bazę pa­
naikinant, 40.000 vietinių žmo­
nių netenka darbo. Juos reikia 
perkelti į provincijos sritį. Puo­
limams prasidėjus, iškilo nau­
jos žmonių kančios. Pajudėjo 
naujos pąbėgėlių masės. Ge­
nerolas Lam pasakė, kad tie, 
kuriems nėra darbo (miestuose, 
turi eiti gyventi į kaimus ir ko­
voti prieš priešą. Jis tikisi, kad 
'puolimai bus atmušti.

Amerikiečiai teiks visą gali­
mą pagalbą šiai krašto krizei pa­
šalinti. Jeigu pavyktų priešą at­
mušti, jis būtų gerokai nusilp­
nintas. Jeigu ir nepavyktų, 
krašto laukia liūdna ateitis, nes 
Nixon yra Kongreso suvaržy­
tas ir jis vistiek turės palikti 
Pietų Vietnamą jo paties liki­
mui.

VOLDEMARO MIRTIS
Pereitų metų pabaigoje išleis­

to “Mažosios tarybinės enciklo­
pedijos” IH tomo 826 puslapyje, 
kur rašoma apie buv. nepriklau­
somos Lietuvos ministerio pir­
mininko prof. Augustino Volde­
maro gyvenimą, randame ir ži­
nių apie jo mirtį. Iš ten paskel­
btų žinių aiškėja, kad 1940 m. 
birželio mėnesį į Lietuvą grįžęs 
A. Valdemaras buvo suimtas. 
1940 — 1942 m. jis gyvenęs Or- 
džonikizėje, šiauriniame Kau­
kaze. Vokiečių kariuomenei ar­
tėjant prie Kaukazo, A. Volde­
maras buvęs suimtas. 1942 
gruodžio 16 d. jis mirė, matyt, 
Maskvos kalėjime. Maž. tar. 
enciklopedijos redakcija Vol­
demarą vadina “buržuaziniu 
politiku, istoriku”.

XVII METAI

Rašo S. MILIUS

Britas perima 
UIsterį

Britanijos vadovybė su min. 
pirm. Heathu perėmė Ulsterio 
— Šiaurės Airijos vadovavimą, 
paskirdama tam kraštui vado­
vauti savo ministetį, įgaliotinį 
Whitelaw, buv. Žemųjų Rūmų 
pirmininką. Pažymėtina, kad 
šis 53 m. amž. politikas yra ka­
talikas. Šio krašto Stormonto 
parlamentas liko 1 metams sus­
penduotas ir visus įstatymus 
šiam (kraštui dabar leis Britani­
jos parlamentas. Krašto perė­
mimas parlamente nubalsuotas 
labai stambia dauguma — 483 
balsais prieš 18. Tam žygiui pri­
tarė ir Darbiečių opozicija, Wil- 
sono vadovaujama. Ulsterio 
premjeras Faulkner pagal kons­
titucijos tvarką su savo vyriau­
sybe atsistatydino. Naujas Uls­
terio vadas Whitelaw pasižadė­
jo nedelsdamas peržiūrėti laiko­
mų be teismo 680 asmenų (kata­
likų) bylas. Norima palaipsniui 
juos paleisti į laisvę. Nurodoma, 
kad po krašto administracijos 
perėmimo į britų rankas, katali­
kų tarpe jaučiamas kiek įtam­
pos palengvėjimas. Tuo tarpu 
protestantai nuają būklę sutiko 
pasipiktinę. Tuojau po to jų ir 
Vanguardo karingas vadas Craig 
suorganizavo 100.000 dalyvių 
protesto demonstraciją. Kartu 
su juo parlamento rūmų balkone 
pasirėdęs buv. premjeras, nuo­
saikus Faulkner pasakė, kad 
Šiaurės Airija liko apgauta Lon­
dono valdžios. Jis atsisakė ben­
dradarbiauti su britais, bet pa­
sisakė prieš smurto priemones.

Britai į UIsterį siunčia dar 
600 karių. Jeigu anksčiau prieš 
britų kariuomenę daugiausia 
Ulstery šiaušėsi katalikai, tai 
dabar būklė pasikeitė ir juos 
savo priešais laiko protestantai, 
kurie norėjo patys tvarkyti ka­
talikų mažumą ir išlaikyti seną 
katalikams nepalankią būklę. 
Craig suorganizavo 2 dienų 
kraštui žalingą įmonių uždary­
mo, elektros nutraukimo streiką. 
Jau atsirado keletas bombų, 
taigi ir teroro iš protestantų pu­
sės. Tuo tarpu teroras ir nesau­
gus gyvenimas žmonėms įgrįso. 
Pasipiktinimas kilo, kada de­
šimties vaikų motina buvo nu­
kauta per susišaudymą tarp 
IRA ir britų karių. Moterys ka­
talikės organizuojasi protes­
tams prieš terorą, tad IRA pro­
vizorinio karingo sparno tarpe 
kilo susirūpinimas, kad mote­
rys nebenori eiti tuo kovos ke­
liu, kuriuo eina vyrai. Belfas­
to katalikų kardinolas Conway, 
visų airių katalikų dvasios va­
das, viešai per radiją pasmer­
kė IRA teroristinę taktiką. Jo 
tvirtinimu, katalikų dauguma 
pritaria Ulsterio administraci­
jos perėmimui į britų rankas ir 
ji nori, kad smurtas krašte bū­
tų sustabdytas.

— Amerikos remtam Pakista­
me pralošus karą Indijai, Ame­
rika užsimoka didelę medžia­
ginę ir politinę kainą. Sovietų 
Sąjunga gerokai sustiprino sa­
vo padėtį Indijoje ir Bangla­
deše. Šio krašto sostinėje Dako­
je Sovietų pareigūnų skaičius 
išaugo iki 90. Sovietai turi drau­
giškumo sutartį ir su Bangla­
dešu. Pagaliau Nixon pripažino 
šią naują valstybę ir duoda jai 
paramą. Tokiu būdu atgaus bent 
dalį to, ko yra praradęs.

Lietuvos katalikų skundas Jung. Tautoms
SKUNDAS SU 17.000 PARAŠŲ IŠ 123 LAPŲ

Pasaulio spauda šiomis dieno­
mis paskelbė, kad okupuotos 
Lietuvos katalikai atsiuntė 
Jungtinių Tautų sekretoriui Wal 
dheimui memorandumą su 17.000 
parašų, kuriame skundžiamasi 
religijos persekiojimu krašte. 
Vatikano dienraštis “Osseriva- 
tore Romano” pirmame pusla­
pyje įsidėjo šią žinią ir 'mini, 
kad tai yra pirmas toks atsiti­
kimas, kada surinkta tiek daug 
parašų. Laikraštis nurodo, kad 
šią žinią gavo iš italų agentū­
ros Maskvoje. Čikagos Sun — 
Time taip pat pirmame puslapy­
je spausdina straipsnį pavadin­
tą “Lithuanians Rip Russians”. 
Šią žinią skelbia ir Los Angeles 
Time.

Chicago Tribune Maskvos biu 
ro vedėjas James Yuenger prie 
to dar prideda, kad peticija su­
sideda iš 123 lapų, yra 17.054 
parašai, kad tas lietuvių pro­
testas yra pats didžiausias, koks 
yra žinomas laisvam pasauly. 
Peticija nusiųsta Kurt Wald- 
heimui su prašymu, kad ji būtų 
perduota Brežnevui, žinoma, 
kad prieš tai -sužinotų visas pa­
saulis. Į pirmykštes peticijas, 
siųstas į Maskvą, ne tik nebuvo 
atsakyta, bet priešingai, po to 
represijos tik sustiprėjo.

Pasirašiusieji dar sako, kad 
eilė tų, kurie rinko parašus, bu­
vo suimti, o jų surinkti su para­
šais lapai sunaikinti.

Yuenger sako, kad peticijos 
pasisekimas ir garantija, kad 
apie ją žinos pasauks yra tame, 
kad jos organizatoriai, pirmiau 
negu ją išsiuntė į New Yorką, 
atvežė “parodyti užsienio spau­
dos Maskvos korespondentams.

Iš skundo aiškėja, kad ne taip 
seniai pačiam L. Brežnevui bu-

Po Studijų Dienų
Antrosios Liet. Studijų Die­

nos, kaip (buvo skelbta, įvyko 
Melbourne prieš pat Velykas, 
išnaudojant Velykų atostogas, 
kovo 31 ir balandžio 1 d.d. Kraš­
to Kultūros Tarybos programa 
buvo laibai gausi, įdomi ir kruop­
ščiai paruošta. Deja ir šiame 
antrame suvažiavime dominavo 
seniai, ne jaunimas. Pirmąją 
suvažiavimo 'dieną pasirodė ne­
mažas skaičius jaunuolių iš vi­
sų trijų didmiesčių. Jie savo ge­
rai apgalvotomis ir kruopščiai 
paruoštomis paskaitomis, ku­
rias visi paškaitė gražia lietu­
vių kalba, tiesiog džiugino se­
nuosius kultūrininkus. Tačiau 
sekančią dieną, su apgailestavi­
mu tenka pasakyti, jaunuolių 
skaičius žymiai sumažėjo ir vi­
si pranešimai bei diskusijos vy­
ko beveik išimtinai tarp seno­
sios kartos kultūrininkų. Jau­
nimas gi, kaip teko nugirsti, iš­
vyko į skubiai suorganizuotą 
jaunimo ekskursiją.

Pirmąją dieną ar, geriau sa­
kant, pusdienį, paskaitas Skai­
tė V. Bičiūnaitė, U. Kazokaitė, 
V. Straukas, V. Vasaris ir L. 
Apinytės paskaitą paskaitė V. 
Bičiūnaitė (nes jos pačios nebu­
vo), moderatore būnant J Reis- 
gytei. Paskaitos, kaip galima 
buvo tikėti, lietė jaunimo irr lie­
tuvybės išlaikymo reikalus. Iš 
paskaitų atrodė, kad jaunimas 
puikiai supranta nutautėjimo pa 
vojus ir jų padaryti pasiūly­
mai tam nutautėjimui stabdyti 
tikrai girtini ir verti dėmesio.

Antrąją Studijų dieną litua­
nistinio švietimo temomis pas­
kaitas skaitė daugumoje senes­
nieji, mums gerai žinomi žmo­
nės — D. Antanaitienė, A. Šei- 
kis, kun. P. Dauknys, A. Liubi- 
nas, S. Stankūnavičius, mode- 
ruojant D. Žilinskienei, o po pie 
tų dar apie lietuvybės išlaiky­
mo priemones skaitė: P. Baltu­
tis, V. Neverauskas, E. Jonai­
tienė, moderuojant J. Jonavičiui.

Kaip pirmąją dieną, taip ir an­
trąją dieną paskaitų pabaigoje 
.klausytojai įsitraukdavo į gyvas 
diskusijas, kuriose dalyvavo ir 
dalis jaunimo atstovų. Diskusi­
jose tačiau beveik nepasireiškė 
jokių didelių prieštaravimų ar 
nepritarimo paskaitininkams. 
Dažniausia tai buvo klausimai 
arba papildymas, praplėtimas 

Vo pasiųsti trys skundai su apie 
5000 parašų. Paskutiniame skun 
de nurodoma, kad Sovietų Są­
jungos vyriausybė, persekioda­
ma tikinčiuosius ir neleisdama 
jiems laisvai išpažinti religiją, 
pažeidžia Pasaulinės žmogaus 
teisių deklaracijos 18 straipsnį. 
Kaip žinoma, ši deklaracija rei­
kalauja, kad visi pasaulio kraš­
tai pripažintų religijos laisvę.

Lietuvių katalikų skunde iš­
keliami faktai yra labai skau­
dūs. Nurodoma, kad bolševikai 
griežtai varžo naujų dvasinin­
kų paruošimą, ribodami tik ligi 
dešimties kasmetinį naujai sto­
jančių į kunigus klierikų skai­
čių. Rašoma, kad daugelis pa­
rapijų nebeturi nė vieno kunigo 
ir, kad nereti atvejai, kai vie­
nas dvasininkas turi aptarnau­
ti 2-3 parapijų tikinčiuosius. Skun 
de sakoma, kad neleidžiamos 
atstatyti bažnyčios, kurios II 
pasaulinio karo metu buvo sug­
riautos ar sudegintos. Tikin­
tieji, jų neturėdami, yra privets 
ti organizuoti pamaldas priva­
čiuose namuose, dėl ko susilau­
kia iš valdžios pusės naujų per­
sekiojimų.

Skunde toliau sakoma, kad 
pereitais metais į priverčiamų­
jų darbų stovyklas buvo atiduo­
ti du okupantų nuteisti lietuviai 
kunigai už tai, kad atliko savo 
kunigiškas pareigas — ruošė 
katalikų vaikus pirmai komuni­
jai. Nurodomos ir kitos griež­
tos bolševikų priemonės, dažnai 
vartojamos prieš Lietuvos kata­
likus.

Pakartojamas skundas, kad 
pernai du kunigai — Juozas 
Zdebskis ir P. Bubnis — buvo 
išsiųsti į priverčiamų darbų sto­
vyklą, kad mokė vaikus tikėjimo.

girdėtų minčių. Tiesa, norinčių 
kalbėti atsirado tiek daug, kad 
dažnai moderatoriams teko ap­
riboti kalbančiųjų laiką. Ypa­
tingai daug klausimų gavo P. 
Baltutis, kalbėjęs apie Austra­
lijos aplinką ir jos įtaką mūsų 
jaunimui, ir E. Jonaitienė, kal­
bėjusi apie pagalbą iš tautos. 
Ypatingai pastarosios kalbėto­
jos tema atrodė labai kontraver- 
sinė ir įdomi. Tačiau pažįstama 
sena auklėtoja sugebėjo savo 
išmintingais ir aiškiais teigi­
mais patenkinti visus klausy­
tojus ir bendravimo su Lietu­
va 'klausimą pastatyti tinkamoj 
vietoj.

Antrąją dieną visi dalyviai ir 
užsirašę svečiai gavo pietus, mū­
sų ponių skaniai paruoštus, tuo­
se pačiuose Lietuvių Namuose. 
Pietuose dalyvavo ir mūsų Ame­
rikos svečiai — solistai S. Ba­
ras ir D. Stankaitytė. Pietų me­
tu buvo atsisveikinta su mielai­
siais svečiais. Visi kalbėtojai iš­
reiškė savo pasitenkinimą solis­
tų vizitu, linkėjo jiems geriau­
sios kloties ir dar kito pas mus 
pasirodymo. Solistas S. Baras 
atsisveikindamas taip pat pasa­
kė mums daug šiltų žodžių ir 
nuoširdžiai padėkojo už malonų 
priėmimą ir linkėjimus.

N. Butkūnas

BRANGŪS JAUNUOLIAI
Suskriskite visi, kas tiktai ga­

lite, į ruošiamą JAUNIMO 
KONGRESĄ ! Suneškite savo 
Meilės žibintus i šį laukiamą, 
didingą Jūsų sąskrydį ! Tepra- 
žysta Jūsų lūpose meilėje tartas 
kits kitam žodis: “Mano Broli! 
Mano Sese!” Tarpusavė bro­
liška meilė teatgaivina Jus, pla­
čiai išblaškytus į stiprią vieny­
bę ir tesulydina Jus į vieną ga­
lingą jėgą dar didesniems ir at- 
sakomingesniems darbams !

Būkite taip laukiami pavyz­
džiai mums senesniems savo su 
si'klausymu ! Tesuliepsnoja Jū­
sų jaunose krūtinėse didis ir 
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Du vyskupai — Julijonas Ste­
ponavičius ir Vincentas Slatke- 
vičius — be teismo ištremti, nors 
ir nėra padarę jokio nusikalti­
mo. Parašų būtų buvę galima 
surinkti dar ir daugiau, jei ne 
•milicijos įsikišimas.

Išdrįsusių padėti savo pavar­
des skaičius laikomas pats di­
džiausias per eilę paskutiniųjų 
metų. Peticija leidžia suprasti, 
kad nors praėjo daugiau nei 30 
metų nuo Stalino panaikintos 
nepriklausomybės, tautinis jaus 
mas yra labai stiprus.

Gale dar skundžiamasi, kad 
komunistai Lietuvoje, spausda­
mi ir persekiodami katalikus, 
jėga skiepija ateizmą, ir dėl to 
didėja jaunimo nusikaltimai, 
alkoholizmas, skyrybos, abor­
tai ir savižudybės.

Dar pasaulis nepamiršo Simo 
Kudirkos, Bražinskų, Simokai- 
čio ir kun. Šeškevičiaus teismo, 
kaip čia vėl galingas lietuvių 
balsas pasauliui. Mums tai pri­
mena, kad tokiu pat atkaklumu 
ir mes turime kovoti už savo 
tautos laisvę.

Trumpai
— "Mes ne rusai, mes esame 

gruzinai” — pareiškė Sovietų 
Sąjungą atstovavę imtininkai, 
nugalėję JAV imtininkus kovo 
24 d. Hofstra universitete. Apie 
tai kovo 26 d. pranešė “New 
York Times”.

—Ryšium su Hanojaus ofen­
zyva Pietų Vietname, JAV su­
telkė Tonkino įlankoje prie Viet 
namo didžiausias nuo 1968 m. 
karo aviacijos ir 7-tojo laivyno 
pajėgas. Vairuojamų raketų 
kreiseris Oklahoma City irgi 
yra jų tarpe. JAV paskelbė Ha­
nojui, kad imasi priemonių ap­
saugoti amerikiečių gyvybėms.

— Australijoje pasigirsta bal­
sų, kad žmonės už laiškų per­
siuntimą ir kt. pašto patarnavi­
mus moka vis brangiau, tuo tar­
pu gauna vis blogesnius patar­
navimus: laiškai ir kt. pristato­
ma rečiau ir vėliau, pašto dė­
žučių skaičius mažinamas. Paš­
to vadovybė ruošia žymesnius 
pakeitimus.

— Hanoi laiko nelaisvėje per 
1600 karių ir apie 50 civilių. Kai 
kurie tebėra kalėjimuose jau 
8 metai. Amerikoje pradėta 
melstis ir prašyti Dievo pagal­
bos. Rašoma, kad tai vieninte­
lė priemonė, kurią žmonės dar 
gali panaudoti.

— Daugiausia Velykų nuotai­
kos, džiaugsmo ir jo ašarų (buvo 
Berlyne, kada po 6 metų Vaka­
rų berlyniečiai galėjo peržengti 
Berlyno cementinius mūrus ir 
pasimatyti su savo artimaisiais. 
Komunistų pareigūnai pasirodė 
ypatingai draugiški ir manda­
gūs. Vakarai pajuto tą malo­
numą, kai pertvaros mūrai nebe 
sudarė užtvaros. Tai Rytų vilio- 
jisaas ir propaganda tokiai padė­
čiai, kuri liktų ir ateity, jeigu Va 
karų Vokietija ratifikuotų Ne­
puolimo paktus su Sovietais ir 
Lenkija. Tais paktais apsunki­
namas Vokietijos rytinių sričių 
atgavimas, todėl kyla klausimas, 
ar tas ratifikavimas įvyks.

vieningas ryžtas kovoti dėl Tė­
vynės laisvės !

Teapjungia šiandieną lietuvių 
kalba Jus, įvairių kraštų gyven­
tojus, įvairiomis kalbomis kal­
bančius ! Tegyvuoja Jūsų 
Kongrese viena tautos jungtis 
— Jūsų gimtoji lietuvių kalba ! 
Telaimina pats Dievas Jus, pla­
čiame pasaulyje išbarstytus ir 
dabar susirinkusius susirasti 
viens kitą, arčiau susipažinti, o 
vėliau — kurti lietuviškas šei­
mas — Tautos gyvybei išlaikyti!

Su nuoširdžiais linkėjimais.

J. Narūne
JAV, Miami, Florida

1
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Jaunimo žygis už tikėjimo laisvę
Clevelande, Jungtinėse Ame­

rikos Valstybėse, veikia lietuvių 
jaunimo sąjūdžio, pavadinto 
“-Jaunimo Žygiu už tikėjimo lais 
vę” centras. Sąjūdžiui vadovau­
ja Algirdas Muliolis, kuriam 
talkina vykdomasis komitetas. 
Komitetan yra įsijungusios įvai­
rios lietuvių jaunimo organiza­
cijos: moksleiviai ateitininkai, 
akademinis skautų sąjūdis, Lie­
tuvos Vyčiai ir kitos. Neseniai 
Clevelande įvykusiame sąjūdžio 
narių susirinkime vykdomasis 
komitetas painformavo apie 
savo darbus ir planus. “Jauni­
mo Žygis už tikėjimo laisvę” 
renka dokumentacinę medžia­
gą apie religinę padėtį Lietu­

„KUNIGAS STUTTHOFE”
Lietuviai, kurie nemažiau už 

kitas tautas kentėjo nuo oku 
pantų, gal būt mažiausiai pasa­
kojasi apie patirtas skriaudas 
ir kančias, pažymi užsienio lie­
tuvių dienraštis “Draugas” 
vertindamas kunigo profesoriaus 
Stasio Ylos atsiminimų knygą 
apie išgyvenimus nacių kon­
centracijos stovykloje. Šios 
knygos anglišką vertimą, pava­
dintą ‘-‘A Priest in Stutthof” 
(-Kunigas Stutthofe), praėjusių 
metų gale išleido Stepo Zobars- 
iko vadovaujama Manyland Books 
leidykla New Yorke. Knygos 
pasirodymas yra juo labiau 
sveikintinas, rašo laikraštis, kad 
tai pirmas svetima kalba para­
šytas veikalas, parodantis, jog 
ne vien tik žydai ar lenkai buvo 
nacių naikinami, bet taip pat 
ir lietuviai. Savo išgyvenimus 
Stutthofe koncentracijos sto­
vykloje kun. Stasys Yla atpasa-
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voje, apie tikėjimo laisvės var­
žymus ir pažeidimus. Toji me­
džiaga yra platinama svetim­
taučių tarpe ir užsienio spau­
doje. Atitinkamomis progomis 
komitetas kreipiasi laiškais į 
Jungtinių Tautų Organizacijos 
narius, Amerikos Valdžios atsto­
vus ir krašto vyskupus, prašy­
damas paremti religinės lais­
vės Lietuvoje atstatymo pastan­
gas. Komitetas taip pat patei­
kia medžiagą aktualiom religi­
nėm temom, skirtą jaunimo dis­
kusijom. Palaiko ryšius su už­
sienio organizacijomis, besido­
minčiomis religine padėtimi 
Sovietų Sąjungoje ir Vidurio bei 
Rytų Europos kraštuose.

koja atskirais epizodais. Juose 
jis vaizduoja kalinius ir jų pri­
žiūrėtojus su visais jų intymiau­
siais pergyvenimais; apibūdina 
dabar jau plačiai žinomą nacių 
elgseną su kaliniais, kalinių 
kančias ir jų naikinimą. Ame­
rikiečių rašytojas Charles An- 
goff knygos įvade ypač iškelia 
kunigo Stasio Ylos gilų įžvalgu­
mą, atskleidžiant stovyklos ka­
linių gerumą ir nepalūžtantį re­
ligingumą baisiausiose sąlygo­
se. Šita knyga, rašo Charles 
Anigoff, bus išliekančios vertės 
veikalas apie nacių žiaurumus. 
Ji iškels lietuvių tautos garbę 
bei jos vertę istorijoje. Ši kny­
ga privalo būti kuo plačiausiai 
paskleisto svetimtaučių tarpe.

— Bonna: “Milijonai yra tų, 
kurie yra panašūs į Evangeli­
jos Lozorių” — tokį šūkį paskel­
bė šiemet Vakarų Vokietijos ka­
talikų “Misereor” akcija, pra­
dėdama gavėnias rinkliavą ūki­
niai atsilikušiems kraštams.

Šių metų katalikų “MisOreor” 
akcijoje plačiai dalyvavo ir Vo­
kietijos protestantų panašus są­
jūdis, pavadintas — Duokime 
duonos pasauliui. Vakarų Vokie 
tijos katalikų “Misereor” akci­
ja pradėta prieš 13 metų.

ADELAIDĖJE

Dainuojančios dienos
Yra dienų, praeinančių sun 

ikiais artojo žingsniais, apkrau­
tų įkyrėjusių pareigų naštomis; 
yra dienų, prabėgančių grakš­
čiais gazelės šuoliais; yra die­
nų — nebylių ir neprąkalbančių; 
yra dienų..

Solistų St. Baro ir D. Stan­
kaitytės viešnagės savaitė Ade­
laidėje buvo dainuojančiomis 
dienomis. Buvome visi, tarsi, 
stereofoninės plokštelės, kon­
certuose prigroti dainų ir operų 
arijų ir jos nuolat skambėjo dar 
(be ir namuose. Koncertų įspū­
džiai buvo visų pokalbių temų 
temą, kurioje paskendo net Juo- 
zapinių pobūviai. Tačiau — pa­
sibaigė puota ir vėjas nudraskė 
girliandų vainikus... Liko tik pri­
siminimai.

Kovo 11 d., šeštadienis. Aero­
dromas. Lėktuvas. Jo angoje 
besišypsantis St. Baro veidas. 
Pažįstamus sveikinanti mojuo­
janti ranka. Nepasitikintis D. 
Stankaitytės žvilgsnis: — Kaip 
Čia man pasiseks ? Laiptų apa­
čioje ALB Krašto Valdybos pir­
mininkas V. Neverauskas, Ap. 
V-bos pirm. M. Reinkė, solistų 
koncertų vyriausio Komiteto 
pirm. J. Jonavičius, sol. G. Va- 
siliauskiehė. Rankų paspaudi­
mas. Gėlės. Aerodromo viduje 
lietuvių būrys. Pasisveikinimai. 
Supažindinimai. Šauktukais pri­
sotinti susitikimo žodžiai. Nau­
jieji šeimininkai, pas kuriuos 
gyvens dainininkai viešnagės 
metu, išsiveža mieluosius sve­
čius: Jonavičiai — St. Barą 
su žmona, Pacevičiai — D. Stan 
kaitytę. Poilsis po 28 valandų 
skridimo iš Čikagos.

Kovo 12 d., sekmadienis. Po 
pamaldų iš šv. Kazimiero baž­
nyčios šventorium pasipylusi 
minia. — Ar tai šita D. Stankai- 
tytė ? — Taip, tai ji. — Žiūrėk, 
o aš maniau... Pietūs Liet. Na­
muose. Sutikimo vaišėse daly­
vauja vyriausias ir vietini solis­
tų koncertų ruošimo komitetai, 
svietiška ir dvasiška valdžia. 
Garuoja Moterų Sekcijos po­
nių nešami valgiai. Dusliai pak­
iši atkišamos šampano bonkos. 
Vyr. Komiteto pirm. J. Jonavi­
čius svečiams dainininkams ta­
ria sveikinimo žodžius. Po pie­
tų aplankomas Liet. Muziejus. 
Vakare Ateitininkų Seridraugių 
suruoštame Literatūros vakare 
St. Baras su ponia ir D. Stan- 
kaitytė garbės skėčiai. Po Vil­
niaus operos solisto E. Kania­
vos gražių dainų St. Baras 
pakyla iš savo vietos ir jį pas­
veikina. Salė šiltai sutinka so­
listo dainas. Po programos Sen­
draugių suruoštoje vakarienėje 
dainininkai yra dėmesio centre.

Kovo 13 d., pirmadienis. Visą 
priešpietį St. Baras ir D. Stan- 
kaitytė repetuoja su pianiste — 
akompaniatore Shirlley Hicks 
Lietuvių Namuose. Pietūs pas 
p. Arminienę. Vakarienė pas p.p. 
Vasiliauskus. '

Kovo 14 d., antradienis. Vėl 
repeticijos su pianiste Liet. Na­
muose. Pietūs pas P-P- Lapšius. 
Juose dalyvauja ir australų dien­
raščių žurnalistai. To pasėkoje 
sekančios -dienos “The Adver­
tiser” atsiranda dainininkus pa­
lankiai australų visuomenei pris 
tatantis straipsnis “Singers 
arrive” ir jų nuotrauka. Vaka­
re radijo stotis 5CL transiliuo- 
ja St. Baro dainas.

Kovo 15 d., trečiadienis. Dai­
nininkai apžiūri Miesto Rotušę, 
kurioje šįvakar įvyks jų festi­
valinis koncertas. Pabando dai­
nuoti — skamba gerai. Vakare 
koncertas. (Apie jį autoritetin­
gą žodį T. Aidų skaitytojams 
tars muzikos kritikė sol. A. Gu- 
čiuvienė). Po koncerto toje pat 
Rotušėje Adelaidės Ap. V-ba su­
ruošė šampano vaišes, kuriose 
dainininkų svečiais buvo Ade­
laidės Meno Festivalio vadovy­
bė, spaudos atstovai ir būrelis 
artimųjų. Solistų garbei vaka­
rienė įvyko pas p.p. Aleksan­
dravičius.

Kovo 16 d., ketvirtadienis. Ry­
tiniame dienraštyje “The Ad­
vertiser” puikus vakarykščio 
koncerto įvertinimas “Fine ope­
ratic singing”. Pradžios saki­
nys: “Jau ilgas laikas, kai Mies 
to Rotušėje aidėjo p. Baro ka­
libro galingas tenoras”.

Geroje nuotaikoje abu daini­
ninkai lietuvių kompanijoje, pen 
kiomis masinėmis išvyko į “vy­
no šalį” — į Barossa Valey. 
Adelaidės kalnų vaizdai, vyno 
dirbtuvių apžiūrėjimas, pakelė­
je užsakyti pietūs buvo 

dainininkams tikra pokoncerti- 
ne atvanga. Prie jų nuotaikos 
savo dainomis Yaldaros muzie­
juje' prisidėjo ir sol. E. Kania­
va. Grįžus vakare Adelaidėn 
šventišką išvykos ūpą truputį 
pažeidė grubi dainininkų rečita­
lio kritika vakariniame dienraš 
tyje “The News”, kurioje buvo 
užgauta net Visa Australijos Lie 
tuvių Bendruomenė. Buvo iš­
siaiškinta to netakto priežastis 
ir tas pats laikraštis kovo 22 d. 
numeryje talpino J. Jonavičiaus 
atsakymą tendencingam kriti- 
tikui.

Kovo 17 d., penktadienis. Vėl 
repeticijos Liet. Namuose — pa­
siruošimas sekalnčiam koncer­
tui. Vakarienė pas p.p. Bacevi­
čius.

■Kovo 18 d., šeštadienis. Gran­
diozinis solistų St. Baro ir D. 

Stankaitytės koncertas Lietuvių 
Namuose. Ovacijos. Gėlės. Do­
vanos. dėkojančios Kr. V-bos 
pirm. V. NeVerausko ir Ap. 
V-bos pirm. M. Reinkės kalbos. 
Minorinis St. Baro žodis apie su­
sitikimą požeminiais traukiniais 
suvažiavus į Amžinąją Tėviš­
kę... Koncertams ruošti komite­
to užsakytos ir LK Moterų Drau 
gijos ponių tikrai skoningai pa­
ruoštos vaišės LK Centre. Da­
lyvių apie 100. Pokoncertinė 
nuotaika. Klebonas kun. A. Kaz­
lausko, MIC, kalba — linkėji­
mai, kad dainininkai ne tik sce­
noje, bet ir Danguje būtų OK. 
Dalyvių individualus pabendra­
vimas su garbingaisiais svečiais 
iš Čikagos.

Kovo 19 d., sekmadienis. Pa­
maldose šv. Kazimiero bažny­
čia skamba St. Baro ir D. Stan­
kaitytės giesmėmis. Vargonais 
pritaria N. Masiulytė. Gieda 
jos vadovaujamas Parapijos 
choras. Pietūs klebonijoje. Tarp 
pietaujančių atsiranda išsisky­
rimo nuotaika. Balsingieji sve­
čiai dalyvauja dar Juozapinių 
vaišėse pas p.p. Gučius, iešmi- 
nėje pas p.p. Matiukus, ir ...

Kovo 20 d., pirmadienis. Aero 
dramas. Ryto vėsa. Į Canberrą 
išskrendančio lėktuvo angoje 
besišypsantys dainininkų veidai 
ir mojuojančios rankos. Už ae­
rodromo paistalo stiklų lietuvių 
būrys ir niekur neišskrendan- 
tis graudumas. — Laimingai ! 
Iki pasimatymo. Iki... Ir tikėji­
mas, kad dainininkų ir šiuokart 
išsivežami bumerangai sugrįš.

Pr. P.

MARGUMYNAI
Velykų Šventės

švęsdami šviesiai ir džiaugs­
mingai mūsų Viešpaties Jėzaus 
Kristaus prisikėlimo šventę, 
mes garbiname Jo dievišką jė­
gą ir visagalybę. Drauge mes 
iškilmingai švenčiame savo iš­
sigelbėjimą nuo amžinos mir­
ties per džiaugsmingą Kristaus 
prisikėlimą. Iš anksto džiaugia­
mės amžių pabaigoje įvyksian­
čiu ir savo prisikėlimu. Nes iš 
mirties prisikėlęs Jėzus Kristus, 
ir mums į Jį tikintiems, suteikė 
gyvenimą ir prisikėlimą. Tam 
neginčijamą užstatą turime Jo 
Paties prisikėlimą. Prieš Kris­
taus prisikėlimą žmonija netu­
rėjo gyvos Vilties į nemirtingu­
mą ir prisikėlimą. Stabmeldys­
tės laikais net ir geriausių iš­
minčių viltis į gyvenimą po mir-

Sąjūdis už 
Simą Kudirką

Pastangos išlaisvinti Simą 
Kudirką turi atgarsio amerikie­
čių tarpe. New Yorko, Queens 
dalies karo veteranai — katali­
kai savo leidiny “-Cathvet” (ko­
vo mėn. laida) persispausdino 
New Yorko milijoninio tiražo 
dienraščio “Daily News” kovo 
5 d. straipsnį apie pastangas 
gelbėti S. Kudirką — surinkti 
parašus peticijai ir ją įteikti 
prezidentui R. Nixonui prieš jam 
lankantis Maskvoje bei siekti 
per atstovus įvairių JAV valsti­
jų seimeliuose (assembly ar 
senatuose) priimti rezoliucijas, 
kuriose JAV prezidentas prašo­
mas, jam Maskvoje gegužės 
mėn. lankantis, kreiptis į sovie­
tų valdžią, kad šioji paleistų iš 
darbo stovyklos Simą Kudirką 
ir leistų jam su šeima atvykti į 
JAV.

Veteranų leidinys įdėjo petici­
jos tekstą su palikta vieta pa­
rašams ir pridūrė: žygiai gelbė­
ti S. Kudirką turėtų priminti, 
jog santykiai tarp JAV ir mono­
litinės raudonojo sąmokslo vals­
tybės šiuo metu visai nėra taip 
sklandus, kaip atrodytų... “Žvė­
ries prigimtis nepasikeitusi ir 
neatrodo, kad ji pasikeistų” 
— teigia veteranų laikraštis. Jų 
organizacijos Queens narių skai 
čius siekia apie 10.000 ir jų da­
bartinis pirmininkas yra lietu­
vių kilmės — Vincent Aboyas.

Pastangoms išlaisvinti Kudir­
ką vadovauja komitetas “Ame­
ricans for Simas”. Jo adresas: 
Mrs. Daiva Kezys, 62-15 69th 
Place, Middle Village, N. Y. 
11379. (Elta)

ties buvo labai neaiški ir keis­
tais ’ iškrypimais suklaidinta.

Išrinktoje žydų tautoje, jau 
pradedant proseniais ir prana­
šais, visi Izraelio žmonės pasi­
guosdavo nemirtingumo ir pri­
sikėlimo viltimi. Taip (Kristus 
savo prisikėlimu dovanojo ti­
kintiesiems didžiausią žemišką 
ir dangišką gerbūvį. Savo es­
me šis įvykis yra pats džiaugs­
mingiausias. Todėl Bažnyčios 
giesmėse' Velykų šventės vadi­
namos švenčių švente, iškilmių 
iškilme, švente, pradedančia am 
žiną laimingą gyvenimą. Kiek­
vienas 'krikščionis, Kristaus Pri 
sikėlimo šventėje gyvai jaučia 
savo širdyje pilną aukšto džiau­
gsmo jausmų pakilimą.

Paruošė V. Gražulis

KATALIKIŠKAME
GYVENIME

— Viena: Austrijos katalikų 
vis didėjantis susidomėjimas ka­
talikų Bažnyčios misijomis ryš­
kėja iš paskelbtų duomenų apie 
praeitų metų rinkliavas misijų 
reikalams. 1971 m. Austrijos 
katalikai popiežiškajai misijų 
veiklai surinko rekordinę 30 mi­
lijonų šilingų sumą, tai yra ke­
turiais milijonais šilingų dau­
giau negu 1970 m.

— Varšuva: Lenkijos katali­
kų vyskupai Gavėnios proga 
vedė akciją prieš alkoholizmo 
plitimą Lenkijoje. Didelio rū­
pesčio sukelia faktas, kad ne tik 
suaugusieji, bet ir jaunimas bei 
vaikai patenka į alkoholio pavo­
jus.

— Yaounde: Kamerūno kraš­
te Afrikoje katalikų Bažnyčiai 
šiuo metu priklauso pusantro 
milijono tikinčiųjų, kas sudaro 
25% visų krašto gyventojų. E- 
vangelija čia buvo pradėta skel­
bti tik prieš 80 metų Palotinų 
misijonierių iš Vokietijos ir taip 
palyginamai trumpu laiku pasie 
kė gražių rezultatų. Šiuo metu 
Kamerūno krašte veikia vienuo­
lika vyskupijų ir dvi apaštali­
nės prefektūros, kurios yra va­
dovaujamos daugiausiai vieti­
nės kilmės vyskupų. Dvasiniais 
tikinčiųjų reikalais rūpinasi 969 
kunigai, 252 broliai vienuoliai 
ir 860 seserys vienuolės.

— Vašingtonas: Amerikos ka­
talikų artimo pagalbos organi­
zacija “Catholic Relief Servi­
ces” palskyrė tris milijonus do­
lerių Bangladeš gyventojams 
padėti. Ši suma buvo įteikta 
Amerikos 'vyriausybės instituci­
jai tarptautinei pažangai kelti 
“Agency for International De­
velopment”, kuri šią sumą pa­
naudos naujų 'butų statybai. Bu­
tais numatoma aprūpinti 200.000 
šeimų, nukentėjusių nuo karo 
ar sugrįžusių iš Indijos.

— Paryžius: Kovo 8 d. Pary­
žiuje prasidėjo dvidešimt šeš­
toji Prancūzijos katalikų inte­
lektualų studijų savaitė, kurios 
pagrindinė tema yra “Kaip ap­
saugoti gyvybę?” Studijų sa­
vaitė tęsės iki kovo 14 d. Įžan­
ginę kalbą pasakė Paryžiaus 
arkivyskupas kardinolas Mar­
ty. Buvo nagrinėjamos gyvybės 
problemos biologijos ir psicho­
logijos šviesoje, aiškintas įvai­
rių kultūrų pažiūros į gyvybės 
ir mirties santykius. Specialiai 
nagrinėtos savižudybės, eutana­
zijos ir gyvenimo prailginimo 
medicinos pagalba problemos.

Kleras

20. V. IVAŠKEVIČIUS

PASIKALBĖJIMAI KAPINĖSE
Vargšė Judy, dėl kritimo vos galėdama ju­

dėti, pati ėmėsi rūpintis mūsų maitinimu ir 
apranga. Mes vyrai turėjom daug darbo su 
sumirkusiais daiktais. Prisėjo viską iškelti, 
išdžiovinti, o kai ką net išmesti.

Jei ne motoras, dabar beviltiškai plūduriuo­
tume, — turėdami pakankamai skysto kuro 
Pitcarn salą pasieksime lengvai. Ten pabū­
sim ilgiau negu numatyta. Teks gauti burės 
stiebą ir jį pritaikinti. Gerai, kad turime at­
sargines burių marškas. Pagaliau susirenka­
me į virtuvę kartu pavalgyti ir net pabend­
rauti, tik mažai matom Peter. Jis jaučiasi pa­
sigailėtinai, kaip pagautas. Vietoj įprastinių 
dviejų alaus Skardinių, išgeria — keturias ar 
daugiau ir pasigėręs įgauna tokią bauginan­
čią veido išvaizdą, kad pamačius norisi nusi­
sukti, o naktį atbudus prisiminimas sukelia 
gąsdinantį jausmą. Judy man nusiskundė, kad 
tiesiog negali į jį žiūrėti, ir jai atrodo, kad jis 
kiekvienu metu gali pavojingai išprotėti. Aš 
ją nuraminau, kad tai jo tik girto tokia nedė­
kinga veido išraiška ir nieko bendro neturinti 
su jo psichiniu sveikatos stoviu. Kaip pasiro­
dė, šis mano užtikrinimas nepasitvirtino.

Bob mums prasitarė, kad daugiau neįeisiąs 
pakrauti alaus ant laivo, o likusį išmes į jūrą. 
Baigęs budėjimą, Peter, kaip įprasta, nuėjo į 
sandėlį alaus. Neradęs — įsiuto, pradėjo triuk 
šmauti, įšokęs į virtuvę užsipuolė Judy. Ji 
verkdama atėjo pas mane. Aš nuėjau pas Bob 
ir pasakiau, kad mano nuomone geriau duoti 

šiek tiek alaus’. Bob rado Peter virtuvėje ir 
tiesiai jam pasakė, kad -alaus nėra ir ateity­
je ant laivo alkoholio nebus. Peter pagrasino 
Bob, kad pirmam uoste mus paliks. Bob ne­
nusileisdamas pasakė, kad ir be jo, kaip nors 
susitvarkysim. Didesnio ir blogesnio susi­
pjovimo įguloje negalėjo įvykti.

Sekantį rytą, kai reikėjo nustatyti laivo pa­
dėtį, Peter neatėjo. Tai turėjau padaryti aš. 
Nubrėžiau ant jūros žemėlapio tos dienos plau­
kimo kelią, žodžiu, prisėjo atlikti kapitono 
darbą. Pasakiau Bob, kad turime dvidešimt 
valandų nepavojingo plaukimo, tik esu susi­
rūpinęs dėl paskutinės nakties, nes reikės 
prityrusio navigatoriaus laivą išvesti per siau­
rumą tarp povandeninių koralų užtvaros, pas- 
tojančios mūsų kėlią. Pasitarėm ką daryti 
dėl Peter tokio neatsakomingo elgesio. Bob 
mano palaukti ir pažiūrėti kas bus ryt, kai 
Peter turės perimti budėjimą iš manęs penk­
tą valandą ryto. Jei neateis, Bob jį kvies, o jei 
ir tas nepadės, aš turėsiu imtis to atsakomin- 
go darbo, kuriam nesu tinkamai paruoštos.

Man budint, naktį atėjo Judy su kava. Ji 
nusiskundė, kad jai kiekviena valanda ant lai­
vo darosi beveik nepakeliama. Jai gaila skir­
tis su manim ir gaila Bob, kitaip išliptų Pit­
cairn saloje, nors nežino ar būtų leista ir ko­
kios ten sąlygos. Aš prisipažinau, kad ir aš 
mielu 'noru tai padaryčiau, nes Peter yra pa­
vojingai neatsakomingas, blogo charakterio 
ir netinka būti kapitonu. Apie šį pasikalbėji­

mą nutarėm Bob nieko nesakyti, nes ir taip 
jam daug rūpesčių. Pažiūrėsim kas dėsis ant 
laivo, saloje. Judy nueidama prisiglaudė prie 
manęs ir meiliai pasakė:

— Dėkui, kad globoji mane. Nepalik manęs 
vienos ir toliau.

Jai nuėjus pagalvojau, kad dažnas žmogus 
nešioja savyje pragarą ir ne visad nuo jo prik­
lauso kada ir kur paleis savo nelabumą. Šiuo 
metu mes esam Peter pragaro malūne, jis pa­
lietė mus visus.

Rytą prieš penkias atėjo Peter. Maniau, 
kaip turėjo būti, pakeisti įmanė ir su nuosta­
biu ramumu jis pradėjo kalbėti:

— Stenly, būk geras, išklausyk manęs, — 
biauriuos savo elgesiu, ypač po vargšės Mar­
tos žuvimo. Žinai, kaip prieš tai pasielgiau su 
Judy, po to sekė girtuokliavimas; neatlikimas 
atsakomingų pareigų, kas yra didelis ir baus­
tinas nusikaltimas. Tas visas nelabas telpa 
many. Galvoji, kad dabar atėjau tave pakeisti. 
Manai, esu pailsėjęs ir tam tinkamas — visai 
ne. Nesudėjau akių nuo Martos žuvimo. Ma­
no savijauta tokia, lyg būčiau ją nustūmęs 
nuo laivo. Ar gražiau pasielgiau su Judy: iš­
viliojau su gražiausiais pažadais, pažadėjau 
grįžus ją vesti, o ką padariau — atstūmiau 
kaip negyvą, bejausmį daiktą. Ieškojau nusi­
raminimo alkoholyje — nėr adau; kankinu sa­
ve nemiga, fiziniu išsisėmimu, nėvalgau — 
nepadeda. Dabar būk mano teisėjas, nuo ta­
vęs priklauso, jei pasakysi, kad aš už savo že­
mus darbus turiu užmokėti gyvybe, tuoj šoku 
jūron, jei sakysi privalau atsiprašyti, sukviesk 
visus, atsiklaupęs ant kelių išbučiuosiu jūsų 
kojas, tik neprašyk melstis. Motina išmokė 
mane maldos, bet aš pamiršau. Gal dėl to esu 

toks blogas. Pervertinau savo sugebėjimus, 
laime, sveikata, o, pasirodo, esu žemiau pap­
rasto, sveikai galvojančio žmogaus. Stenly, 
stebėjau tave, kai tu prisidėjai prie mūsų, iš­
gyvendamas krizę. Kaip garbingai laikeis. O 
aš gyvenu, kad mane supantiems kločiau skaus 
mą. Staiga Peter žvilgterėjo, iš kur turi pasi­
rodyti tekanti saulė, ir sušuko:

— Duok greit sekstantus. Pats laikas nus­
tatyti laivo padėtį. Esu labai išvargęs, nepa­
sitikėk manim, būk atydus, dabar nepapras­
tai svarbu tikslumas, nes artėjame prie pavo­
jingų povandeninių uolų.

Tokia jo kalba mane gąsdino. Mėginau bū­
ti tikslus. Padariau skaičiavimus, Peter pa­
darė savo, suderinome ir radom, kad sutinka 
leistinos paklaidos ribose.

Toliau Peter tęsė: “Stenly, vesk laivą taip”. 
Ir nubrėžė jūros žemėlapyje plaukimo liniją, 
paaiškino kokio atsargumo imtis priartėjus 
prie koralų vartų. Aš įsiterpiau:

—• Peter, betgi, utpats mus pravesi per pa­
vojingąją vietą.

— Kas gali žinoti, kas su manim atsitiks? 
Tu gabus vyras, tinki mane pavaduoti, — ir- 
priartėjęs prie manęs tyliai pradėjo šnibždėti:

— Peter, betgi, tu pats mus pravesi per pa­
mano motiną ir pasakyk, kad aš nevisad no­
rėjau daryti tik blogą. Elgdamasis netinka­
mai, jaučiau, kad darau negerai, bet, kaip 
paprastai, pritrukdavau valios būti tokiu, ko­
kiu mano motina mane norėtų matyti. Pasa­
kyk jai, kad aš atvėriau savo širdį tau, tas 
man suteikė laikiną nusiraminimą, bet ne­
grąžino noro gyventi. Atsisveikink už mane su 
mano gerąja motina ir miela Judy.

Jam sakant paskutinius sakinius, supratau 

prie ko jis veda. Nepastebint užleidau kryp­
ties užraktą ant vairo ir pasiruošiau jį stverti 
kiekvienu momentu, nes supratau, kad pra­
rado galvojimo lygsvarą. Taip ir buvo. Spė­
jau sulaikyti vos jam padarius kelis stagius 
žingsnius link laivo borto. Nesunkiai susitvar­
kiau, jo jėgos buvo išsekusios. Laikant glėby­
je, jis pusbalsiai man pasakė, kodėl aš sut­
rukdau nutraukti jam nepakeliamai sunkų 
gyvenimą.

Kuone nešinas, nuvedžiau Peter į jo kabiną. 
Pažadinau Bob, kad jį pasaugotų, o pabudusei 
Judy pasakiau, kad padarytų jam gerus pus­
ryčius. Bob vis dėl to surado alaus, tos Peter 
apramino. Judy prisivertė pavalgydinti jį lo­
voje ir paslapčia įdavė raminančių vaistų. 
Taip išgelbėjom savo kapitoną, o gal ir save, 
nes pavojingu metu jūroje jis už mus daug 
gudresnis.

Bob perėmė budėjimą iš manęs. Nuėjau mie­
goti, nes ateinančią naktį teks man budėti ir 
išvesti laivą per pavojingą siaurumą. Tada 
mėginsim prikelti išmigdytą ir atgaivintą savo 
kapitoną. Dėl atsargos Bob jo kabinos duris 
uždarė taip, kad Peter negalėtų atidaryti iš 
vidaus.

Iš penkių jaunų, sveikų įgulos narių likome 
trys, svarbiausia, netekome kapitono. Juo pa­
sitikėti negalima — per greit palūžo nervai.

Daugiausia rūpesčių turi Bob, nes laivas jo, 
ir, prie to, bėda su Peter. Jis savo rūpesčius 
papasakojo mums, norėdamas sužinoti, ką mes 
manome apie tolimesnę kelionę. Aš ir Judy 
laikėmės santūriai, tik jam pritarėm, kad pa­
dėtis kebli ir labai nesėkminga. Tas Bob ne­
nuramino.

(Bus daigiau)
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Lietuviai pasaulyje VOKALINIO MENO MILŽINAI
Kanadoje kovo 5 d. buvo pas­

kelbta Tikinčiosios Lietuvos Die 
na. Visose Kanados lietuvių baž­
nyčiose buvo surengtos pamal­
dos už Lietuvą ir jos religinę 
laisvę. Daugelis Kanados vys­
kupų šia proga raštu kreipėsi 
į savo diecezijų kunigus, ragin­
dami, kad kovo 5 d. šv. Mišiose 
Tikinčiųjų Maldon būtų įjung­
tas prašymas, kad Dievas su­
teiktų Lietuvai laisvę, kad lietu­
vių tauta galėtų viešai išpažin­
ti savo tikėjimą.

Anglų kalba leidžiamas doku­
mentinis leidinys “Religija ko­
munistų valdomuose kraštuose” 
ištisai atspausdino kun. Antano 
Šeškevičiaus teisme pasakytą 
gynimosi kalbą, šia proga žur­
nalas plačiai painformuoja savo 
skaitytojus apie religinę padėtį 
Lietuvoje.

Amerikos lietuvių katalikų 
spaudos draugijos pirmininku 
yra perrinktas kun. Stankevi­
čius. Naujos valdybos nariais 
išrinkti inž. Antanas Rudis, adv. 
Petkevičius ir kunigai Cinikas, 
Naudžiūnas ir Dambrauskas. 
Katalikų spaudos draugija lei­
džia pasaulio lietuvių dienraštį 
“Draugą” ir lietuviškas knygas.

Vakarų Europos lietuvių vys­
kupas Antanas Deksnys iš JAV 
sugrįžo atgal į Vakarų Vokieti­
ją. Kovo 17-19 dienomis vysku­
pas Deksnys lankėsi Londone, 
kur vietos lietuviams pravedė 
rekolekcijas ir dalyvavo Londo­
no lietuvių parapijos 60 metų 
jubiliejaus iškilmėse. Šiai pa­
rapijai vadovauja Marijonai ku­
nigai Matulaitis ir Sakėvičius.

Europoje šiuo metu yra 66 lie­
tuviai kunigai. Europoje gyve­
nančių lietuvių sielovadai tvar­
kyti yra paskirti keturi delega­
tai: prel. Jonas Aviža Vokieti­
joje, kun. Jonas Petrošius Pran 
cūzijoje, prel. Vincas Mincevi­
čius Italijoje ir kun. Steponas 
Matulis Anglijoje. Lietuvių sie­
lovados centras yra Bad Woe- 
rishofene, Vakarų Vokietijoje. 
Centras leidžia periodinį žurna­
lą “Krivulę”, kurį redaguoja 
kun. Petras Celiešius.

Detroite yra statoma nauja 
lietuvių bažnyčia. Vietos bažny­
tinė vadovybė patvirtino Dievo 
Apvaizdos lietuvių parapijos 
naujos bažnyčios planus ir sta­
tybos darbams finansuoti su­
teikė šimto tūkstančių dolerių 
paskolą. Prie bažnyčios bus taip 
pat statomas lietuvių kultūros 
centras. Naujos bažnyčios ir fcul 
tūros centro projektus sukūrė 
lietuvis architektas Alfredas 
Kulpa — Kulpavičius.

JAV-se vis labiau garsėjan­
tis, nepilnų 18 m. amžiaus teni­
sininkas Vitas Gerulaitis (buv. 
nepr. Lietuvos teniso čempiono 
sūnus), esąs vienas iš daugiau­
sia vilčių teikiančių lauko teni­
sininkų, š. m. kovo 26 d. drauge 
su kitų tenisininkų — jaunių 
grupe, išskrido rungtynėms į 
Havajus ir Australiją, Mel­
bourne ir Sydney miestus. Apie 
V. Gerulaitį plačiai rašė “N. Y. 
Times” ir kita spauda, gi kovo 
26 d. platų straipsnį apie jį, ga­
limą pasaulio čempioną tenise', 
paskelbė “Long Island Press” 
dienraštis.

SKAITYKITE “TĖVIŠKĖS AI­
DUS” IR KITAM UŽPRENUME 
RUOKITE — PALAIKYSITE 
LIETUVIŠKĄ SPAUDĄ

VOKIEČIŲ DIPLOM. OPTIKAS

Gyvename pasaulyje apsup­
ti paslaptingų reiškinių, kurių, 
tačiau, nepastebime kasdieni­
niame gyvenime ir tieš jais ne- 
sustojame mintimis, o jei net ir 
pradėtumeme apie juos galvoti 
— nebepajėgtumėme atrasti iš­
samaus atsako. Paimkime vien 
žmonių pasaulyje atsiradimo ir 
išnykimo paslaptį. Gimstame 
ir mirštame. Minių minios žmo­
nių gyvenimą baigia nepalikda­
mi jokių pėdsakų ir todėl nu- 
grimsta į užmaršties marias, 
kitiems gi yra Skirta, lyg mete­
orams švystelėti apakinančia 
šviesa. Prie tokių mokslo, poli­
tikos, karo ir kitų didžiųjų as­
menybių priskiriame ir didžiais 
talentais apdovanotus meninin­
kus. Kiekviena tauta jais di­
džiuojasi. Turtingi esame ir mes 
lietuviai. Šį kartą mums patvir­
tino Čikagos lietuvių operos 
dviejų galiūnų atsilankymas į 
Australiją.

Stasys Baras ir Dana Stan­
kaitytė buvo pakviesti Adelaidės 
Australų Meno Festivalio orga­
nizatorių dalyvauti Festivalio 
programoje. Jų koncertas buvo 
suruoštas Adelaidės Rotušės 
puošnioje salėje, talpinančioje 
arti 1500 asmenų.

Tokie Festivaliai vyksta Ade­
laidėje kas antri metai. Šįmet 
tai buvo septintas iš eilės. Jų 
metu daug įvairaus pobūdžio 
parengimų: simfoninių ir kitų 
koncertų, operų, baletų, dramos 
spektaklių, parodų ir t.t. Visų 
jų netik neįmanoma trijų sa­
vaičių bėgyje aplankyti, bet net 
viską išvardinant užimtų daug 
vietos. Į tas meno dienas daug 
įžymybių kviečiama iš užjūrio. 
Apie tuos Festivalius nemažai 
buvo rašyta ir mūsų spaudoje, 
tad šį kartą plačiau tik apie 
mūsų brangius svečius, kurie, 
be Festivalio koncerto, dar su­
rengė eilę koncertų lietuviams 
ir kituose Australijos miestuose.

Apie mūsų St. Barą jau tiek 
išsakyta ir prirašyta kitataučių 
ir mūsų spaudoje, jog sunku 
būtų ką naujo atskleisti. Jo fe­
nomenalus vokalinis pajėgu­
mas ir balso grožis dar vis pri­
trenkiančiai veikia klausytojus.

Jo partnerė D. Stankaitytė 
tik pirmą kartą atsilankė Aus­
tralijoje, tačiau, kurie domisi 
vokaliniu menu, bus ją pažinę 
iš amerikiečių sįpauldos, kurioje 
jai nepagailėta puikių įvertini­
mų. Dabar gi mums patiems 
buvo maloni proga įsitikinti jos 
aukštai kultūringu dainavimu. 
Tai buvo pirma lakštingala iš 
Amerikos, tad tenka kiek pla­
čiau apie ją tarti žodį.

Vėl grįžtant prie neišaiški­
namų paslapčių, galime tvirtin­
ti, kad jos į pasaulį atėjimo aki­
mirkoje gerosios laumės įrašė 
jos likimo knygoje: ‘-‘Iškilioji 
menininkė — dainininkė”. Aukš­
tos meno kūrybos nieks negali 
pasiekti, jei nėra tam gimęs.

Solistė ypatingai imponuoja 
savo spalvingo balso nepapras­
tai plačia balso skale. Už jos 
kraštutinių aukštų ir žemų gai­
dų dar juntami dideli vokaliniai 
rezervai. Ypatingu grožiu nus­
palvintos jos žemos gaidos. Tai 
tikra dramatinio soprano atsto­
vė. Plataus diapazono vokalinė 
linija išlaikoma be mažiausių lū­
žimų; registrų keitimai stebina 
lengvais perėjimais. Jos daina­
vimas pasižymi gryna tonacija. 
Savo turtingo vokalinio instru­
mento jinai yra griežta valdovė.

Dabar pereisime prie solistų 
koncerto Rotušės salėje, kurią 
pripildė dainavimo meno 'ger­
bėjai.

Programa buvo parinkta be 
priekaišto. Tradiciniai nepriim­
ta pradėti oficialaus reprezen­
tacinio koncerto be muzikos 
klasikų veikalų. Abu menininkai 
atidavė klasikams duokle atli­
kę: Donaudy, Haendelio, Cari- 
ssimi, Marcelio ir Gluck’o dai­
nų, išlaikydami atatinkamą 
toms dainoms stilių. Mielai so­
listei kiek trukdė juntamas susi­
jaudinimas, bet tatai buvo paste 
bima tik pačioje pradžioje.

Toliau St. Baras kūrė skir­
tingas, kontrastines nuotaikas 
dviejose J. Brahmso dainose: 

“Auf dem Kirchhofe” ir “Mei­
ne Liėbe ist gruen”. Pirmoje 
sukurdamas niūrų vaizdą, antro 
je suspindėjo gyvu, tempera­
mentingu interpretavimu.

D. Stankaitytei labai sėkmin­
gai pavyko trijose R. Strausso 
nelengvose dainose atskleisti 
jų kūrybinį grožį, atjaučiant to 
didelio kompozitoriaus užsimo­
jimus.

Pirmos dalies pabaigoje figū­
ravo lietuvių muzika, atlikta 
gimtąja kalba. K. V. Banaičio 
sudėtingoje dainoje “Aš per 
naktį” solistas tikrai giltai dra­
matiniai bylojo, lyg pats būtų 
klajojęs tamsią naktį, beklausy­
damas medžių kalbos ir ieškoda­
mas laimės.

Ta proga noriu įterpti, kad 
šiuo metu Čikagoje ruošiama 
pastatyti K. V. Banaičio opera 
‘-‘Jūratė ir Kastytis”, kurioje 
abu šie artistai dainuos pirmą­
sias partijas;

St. Šimkaus nesudėtingoje 
dainelėje “Pilu stiklelį” jis me­
niniu paprastumu ragino myli­
mą mergelę stiklelį išgerti. Šį 
skyrių jis baigė A. Kačanausko 
kompozicija ‘-‘Patekėk, rytų 
aušrine”. Šis kompozitorius, sa­
vo nesudėtingų harmonijų vei­
kalais, Lietuvoje buvo labai vi­
sų dainininkų mėgiamas dėl gi­
laus muzikinio nuoširdumo. So­
listui pavyko puikiai įsijausti į 
dainą ir dramatiniai prabilti į 
klausytojų širdis.

D. Stankaitytė užbaigė pirmą 
koncerto dalį dviem V. Jakubė 
no dainom. Čia reiktų pasakyti, 
kad V. Jakubėno kūryba prik­
lauso rafinuotos muzikos kate­
gorijai. Daugelis dainininkų net 
privengia jo veikalus dainuoti, 
o jei ir imasi, dažnai jiems ne­
pavyksta išryškinti jo kūrybos 
žrožį ir pagauti įmantrias mu­
zikines mintis. Tačiau dvi dai­
nos perteiktos spalvingu D. Stan 
kaitytės balsu ir jos dideliu mu­
zikalumu tikslo tikrai pasiekė: 
pirmoje dainoje “Ežerėlis” lyg 
ir išvydome už kalnų tūnantį 
ežerėlį su plūduruojančiomis 
valtimis, kuriose susėdo mistiš­
kos vėlės; antroje “Spindulėlis 
vakarų” pajutome gęstančios 
dienos nuotaiką.

Vykdžiau pareigą tėvynei
KALBA KALINYS L. SIMUTIS

Rusų pogrindžio leidiny “Pas­
kutinių įvykių kronika” 18 n-je 
(1971 m. kovo mėn.) viename 
skyriuje rašoma apie' septynis 
Mordavijos stovyklų politinius 
kalinius. Septintasis yra lietu­
vis — Liudvikas Simutis, Ado­
mo sūnus, gimęs 1935 m. Pas­
kelbta, kad Simutis esąs laiko­
mas specialaus griežto režimo 
sąlygose, kad jis buvęs veiklus 
dalyvis pogrindžio organizaci­
jos “Lietuvos Laisvės Kovos 
Sąjūdis”. Jis buvo suimtas 1955 
m. ir nuteistas mirties bausme 
— sušaudymu. Sovietų Sąjun­
gos A. Tarybos Prezidiumas 
mirties bausmę pakeitė 25 metų 
sunkiųjų darbų stovykla.

Simutis, 15 metų iškalėjęs sto­
vykloje, 1970 m. liepos mėn. 
kreipėsi į Sovietų Sąjungos A. 
Tarybos Priezidiumą, prašyda­
mas jį paleisti. Jis nurodė ne­
jaučiąs simpatijų sovietų val­
džiai ir ypač dėl įvykių jo jau­
nystėje. (Čekistai nukankino jo 
tėvą, Lietuvoje buvo vykdomas 
teroras, lietuviai buvo vežami 
į Sibirą ir kt.). Be to, Simučio 
sveikatai pašlijus ir jam šiuo 
metu atsisakant kovos (nes ji 
būtų beprasmiška), jis prašė jį 
paleisti laisvėn.

Vyriausioji Prokuratūra So­
vietų Sąjungoje, su Liudviko Si­
mučio prašymu susipažinusi, pa 
darė sprendimą: šiai bylai per­
žiūrėti nėra pagrindo.

Liudas Simutis savo rašte — 
prašyme palietė pogrindžio veik 
lą Lietuvoje, priminė partiza­
nų žygius, nusiskundė, kad Lie­
tuvos partizanai nesulaukę iš 
svetur jokios pagalbos. Jo žo­
džiais, rusai jo tėvą žiauriai nu­
kankino 1941 m., tuo metu, kai 
dar LLKS neveikė.

Antroje koncerto dalyje solis­
tai įžengė į savo pašaukimo tik­
rąją sferą — operos sritį. Ne be 
reikalo vienas rimčiausių Ade­
laidės muzikos meno kritikų, 
H. Tidemann, savo vertingoje 
recenzijoje pažymi, kad operų 
dainavimas yra, be abejo, jųd­
viejų “true" metier”-. Be to jis 
sako, kad tokio kalibro tenoras 
seniai neskambėjo toje salėje.

Giordano, Verdi ir Puccini la­
biau žinomų operų arijų ir du­
etų pynė kėlė vis didesnį paki­
limą ir auditorijos užsidegimą 
iki galutino triumfo — dueto iš 
operos “-Andrea Chenier”. Gai­
la, kad vietomis St. Baro daina­
vime kiek sumažėjo kartą kitą 
pastebimas vokalinis balansas 
tarp puikiai rezonuojančių vir­
šutinių gaidų ir vidurinio regis­
tro. Bet čia tenka paimti dė- 
mesyn, kad atliekant 8 dainas 
ir 5 arijas reikalinga beveik dau 
giau jėgų ir pastangų, negu 
atidainuoti vienos operos spek­
taklį. Operose paprastai yra 
dvi, ar trys pagrindinės arijos, 
be to dainuojamos su dideliais 
tarpais.

Žinoma Adelaidės pianistė 
Shirley Hicks buvo lygiavertė 
solistams partnerė, tačiau jų 
galingiems balsams taip norėjo­
si orkestro palydos.

Koncertui pasibaigus dar ilgai 
aidėjo auditorijos karšti ploji­
mai ir šūkiai: ibis, bravo...

Lietuvių visuomenei koncer­
tas buvo suorganizuotas Lie­
tuvių Namuose. Čia vėl susirin­
ko tiek žmonių, kiek buvo įma­
noma pilnai pristatyti salėje 
kėdžių ir jos visos buvo užimtos. 
Tą vakarą kai kurie dalykai bu­
vo pakartoti iš koncerto Rotu­
šės salėje, bet šiame koncerte 
apsčiai figūravo mūsų liaudies 
dainos ir originalios lietuvių 
kompozicijos.

St. Baras parinko net penkias 
dainas mūsų vieno populiariau­
sio liaudies dainų harmoniza- 
toriaus St. Šimkaus, atskleis­
damas ne vien liaudies muzikos 
kūrybos grožį, bet tolygiai ir 
mūsų liaudies žodžio budingą 
kūrybingumą. Dainoje “Vai,

Jis rašė: “Norėjau gyventi, 
mokytis ir žaisti... Tačiau koks 
gyvenimas, kai jau trečią parą 
gatvėje guli nužudytas kaimy­
nas ir neleidžiama jį palaidoti, 
koks gi mokymasis, kai tai vie­
nas, tai kitas mokslo draugas 
neateina į mokyklą, šeimos iš­
vežamos į Sibirą, ar jaunieji 
gali žaisti, kai suaugusieji ver­
kia?”

Simutis pabrėžė: mano širdis 
ne akmeninė, negalėjau Likti nuo 
šaly. Jo veikla, jis rašė, buvo 
garbinga, jis nesiekęs naudos 
ir jis tik vykdęs pareigą savo 
tėvynei, tautai ir visai žmoni­
jai.

L. Simutis, 15 metų stovyklo­
je praleidęs, aprašo gyvenimą 
joje, tai, kaip jam dažnai teko 
badauti, vis reikėjo klausytis 
stovyklos pareigūnų keiksmų: 
esi banditas, nusikaltėlis ...

Jei jis toliau būsiąs laikomas 
stovykloje (tai ir įvyko, Mas­
kvai jo nepasigailėjus — E.), 
kai jo sveikata žymiai pablogė­
jusi, tai, jis, rašo, “-būsiu tei­
sus, manęs, kad 1956 metais 
mirties bausmę pakeitus darbo 
stovykla, buvo pasiryžta mane 
nukankinti nepakeliamose są­
lygose”. Pažymi: tokiai padė­
čiai esant jis, Simutis, begalė­
jęs sovietų valdžiai, santvarkai 
įgyti nei pagarbos, nei pasiti­
kėjimo.

Jis teigė esąs priešingas ker­
štui ir pabrėžė: tikiu į teisin­
gumo laimėjimą.

Prašymą pasigailėti Liudas 
Simutis siuntė ne legaliu, oficia­
liu keliu — per stovyklos spe­
cialų skyrių, bet kitais būdais. 
Jis norėjo išvengti cenzūros, be 
to, jis būtų buvęs nubaustas. 
Maskva Simučio prašymą at­
metė. (Elta) 

kur nužėgliuos?” bernelis abe­
joja, ar nuliūliuos jo laivelis į 
Tilžės miestužį pas mylimą mer 
gėlę. Sekančioje dainoje jaut­
riai nupasakojo, kad augino mo­
tinėlė dukrelę, kaip darže leli­
jėlę, o pažadėjo net už šimto 
mylių, už jūrių mėlynųjų. To­
liau solistas pakartojo Rotušės 
koncerte jau girdėtą dainą “Pi­
lu stiklelį” ir gyvai pavaizdavo 
pasikalbėjimą tarp putino ir 
šermukšnio, kai jie sutarė kartu 
sprogdinti žalius lapelius daino­
je “Augo putinas”. St. Šimkaus 
originalioje dainoje “Oi, grei­
čiau” jis ugningai ragino lietu­
vių vyrus palikti žagrelę ir stoti 
į kovą dėl Lietuvos šalelės lais­
vės. Visose dainose skambėjo 
St. Baro lietuviškos sielos gi­
lus nuoširdumas.

Svajingai muzikos garsais 
nuplaukė D. Stankaitytės atlik­
ta daina — V. (Klovos “Močiutės 
dvarely”. E. Laumenskienės 
“Vakaras” padvelkė giliu mer­
gelės liūdesiu beviltiškai lau­
kiant mylimo bernelio. A. Ra­
čiūno “Ar atminsi mėlyną jū­
rą” buvo kupina meilės roman­
tikos ir K. V. Banaičio “Savo 
skambančia daina” ji viliojo 
mylimąjį pakilti į dausas.

V. Jakubėno dainoje “Oi, mer 
gyte” St. Baras pavyzdingai 
vedė dialogą tarp mergytės ir 
bernelio gražiai moduliuoda­
mas savo turtingą balsą. Kaip 
ir anuomet, per savo pirmą Aus­
tralijoje lankymąsi iki ašarų 
sugraudino auditoriją A. Ka­
čanausko daina “Kur prapuolė 
tas kelelis?” ir baigė lietuvių 
autorius, pakartodamas A. Ka­
čanausko “Patekėk rytų auš­
rine”.

D. Stankaitytė dramatinėje 
V. Jakubėno kompozicijoje “Že­
mė kryžių ir smuikelių” atvai­
zdavo Lietuvos šalies amžiną 
likimo nelaimę, jai esant tarp 
didžiųjų valstybių. J. Karnavi- 
čiui, operos “Gražina” kūrėjui, 
ji atidavė duoklę, atlikdama 
“O, naktuže rami”, čia jinai 
pademonstravo pasigėrėtiną vo­
kalinį instrumentališkumą, pa­
siekdama švelniausių pianissi­
mo garsų aukštuose pasažuose. 
Iš neseniai J. Gaidelio sukurtos 
operos “Dana”, ištraukoje “Gė 
lių žiedai”, modernių harmoni­
jų nuotaikoje ji pati lyg plašta­
kė lengvai skrajojo tarp tų žiedų.

»
Baigdami koncertą solistai 

vėl sugrįžo prie žinomų operų 
arijų ir duetų. Tarytum ilgo 
grojimo plokštelė skleidė muzi­
kos burtus, pertraukiamus aud­
ringais plojimais.

Savo viešnagės Adelaidėje 
pabaigoje mūsų brangūs sve­
čiai dar giedojo per Mišias sek­
madienį, kovo 19 d. Lietuvių 
šv. Kazimiero koplyčioje.

Mūsų menininkų atvykimas 
buvo ne vien tautinės reikšmės 
įvykis, bet ir didžiulė dvasinio 
meno šventė, kokių esame tūbai 
išsiilgę.

Dėkodami jiems už tai lauksi 
me jų vėl atvykstant.

A. Binkevičiūtė — Gučiuvienė

N. B. Tėviškės Aidų redak­
cija nuoširdžiai dėkoja Poniai 
Gučiuvienei sutikus paruošti šį 
mūsų svečių — solistų įverti­
nimą. — Red.

"JESUS CHRIST SUPERSTAR"

Šiuo metu Melbourne rodo­
mas vaidinimas “Jesus Christ 
Superstar”. Balandžio 4 d. dien 
raštis “The Sun” rašo apie ar­
tistą, kuris vaidina Kristų, tai 
Trevor White, 24 m. jaunuolis. 
Jis sakosi netikįs į Kristų, tik 
į “savo Dievą”. Kitas dienraš­
tis “The Herald” kovo 28 d. laiš 
kuose įmini, kad šis vaidinimas 
yra piktžodžiaująs Dievui ir be­
gėdiškai pristato Kristų ir Jo 
darbus. Kristus, kurį pristato 
tas vaidinimas, nėra Viešpats, 
bet nuodėmingo žmogaus fanta­
zijos padaras. Vaidinimo įtaigo- 
jimas yra nemoralus ir patar­
nauja tik žiūrovų pažeminimui.

Teisininkui, Visuomenininkui ir ramovėnų bičiuliui
Leonardui KARVELIUI,

sulaukus 65 metų amžiaus, sveikiname ir geros svei­
katos linkime.

LVS "-Ramovė" Sydney
Skyriaus Valdyba

Nuoširdų teisininką — visuomenininką, kultūrininką ir 
ištikimą savo ideologijai - Viską Tėvynei Lietuvai —

LEONARDĄ KARVELĮ
65 metų sukaktuvių proga nuoširdžiai sveikiname ir 
linkime visokeriopos laimės.

A.L.K. Kultūros Draugijos Valdyba

Solistai sužavėjo visus 1
Mūsų senai lauktųjų solistų 

Stasio Baro ir Danos Stankaity- 
tės koncertas Melbourne Assem 
bly salėje kovo 29 d. praėjo di­
džiausiu pasisekimu. Sekantį 
rytą dienraštis “The Age” įsi­
dėjo savo muzikos 'kritiko Fe­
lix Werder šitokį koncerto įver­
tinimą:

“Dainų ir arijų spinduliuojan­
tį rečitalį Assembly salėje pa­
tiekė įdu iškilūs lietuviai meni­
ninkai pakeliui iš Adelaidės 
Festivalio. Tenoras Stasys Ba­
ras turi žavingą balsą didin­
gos apimties ir dainuoja žaismin 
gai lengvai. Be atsikvėpimo keis 
damas balsą, jis pereina tonus 
lengvai ir melodingai. Jo pirmo­
sios Šimkaus dainos žavingos, 
ypač Pilu stiklelį ir Banaičio 
Atsiminimas, buvo kvapą uži­
mą savo intelektualine balso 
charakteristika.

Sopranas Dana Stankaitis įs­
pūdingiausiai minėtina arijos 
O, naktuže rami, atlikimu iš 
Karnavičiaus Gražinos operos. 
Šie dainininkai didžiausią įspūdį 
padarė ne tik savo balso grožiu 
— kita vertus tai talentas — bet 
ir savo nepaprastu muzikiniu 
išsimokslinimu ir meniškumu, 
savo balsus padarydami artis­
tinės praktikos perdavimo įran­
kiais. Tas labiausia sėkminga ir 
regima pasirodė Bizet Carmen 
meilės duete ir mane verčia lin­
kėti, kad tą rečitalį pakartotų 
Melbourne miesto Rotušėje”.

Iš kelionių po Lietuvą

ATGARSIAI
Viename “Mūsų Pastogės” nu­

meryje (Nr.6) skaitėme, kad 
“Nemokama ekskursija į Sovie­
tų Sąjungą ir Lietuvą, vadovau­
jama Palangos Kelionių Biuro 
vadavo p. R. Cibo, vasario 7 d. 
išvyko iš Sydnėjaus į Singapūrą, 

Sydny Sunday Telegraph 
(Nr. 17) duoda atsivežtų įspū­
džių aprašymą vieno tos ekskur­
sijos dalyvio vengro Andrew 
Dettre.

Andrew Dettre įžangoje pir­
miausia pasako: “Aš važiavau 
pakviestas Palanga Travel, Syd­
ney, George St., Aeroflot ir In- 
turist, Sovietų valdžios turistų 
biuro. Palanga yra taip pat Ae- 
roflot’o, Sovietų oro linijos, Aus­
tralijos atstovas.”

— Maskva yra, palyginus, mo­
derniškas, bet mūrus, pilkas did­
miestis, — apibūdina Andrew 
Dettre, — nors turistai vaikšto 
laisvi, bet autorius neabejoja, 
kad daugelis svetimšalių yra 
sekami, hotelių kambariai turi 
paslėptus mikrofonus, o telefo­
no pasikalbėjimai sekami saugu­
mo.

Rusijos gyventojai atrodo 
biedni, prislėgti, niūrūs. Ten 
niekas nesišypso. Rusai turi mo- 
derniškiausius ginklus, kuriuos 
jie nuolat demonstruoja svetim­
šaliams, tuo tarpu, ne tik vieti­
niai gyventojai, bet ir turistai, 
kuriuos Rusija visomis priemo­
nėmis medžioja, negali nusipirk­
ti gero skustuvo, peiliuko, mui­
lo, tualetinio popieriaus ir pan.

Drabužių ir maisto kokybė la­
bai žema. Apie kokį nors gro­
žį ar eleganciją negali būti nė 
kalbos. Margais šūkiais išmar­
gintos niūrios sienos. Daugelis 
jų nukrepti prieš Ameriką.

Turistai apsistoja jiems paskir­
tuose hoteliuose, geriausiuose, 
pagal sovietus, bet pagal vaka­

Ši recenzija buvo užvardinta 
per porą skilčių antrašte: “So­
vietai švyti”. Na ir pasipylė 
Melbourno lietuvių reakcija te­
lefonu ir laiškais ‘-‘The Age” 
redakcijai, kad mūsų lietuvius 
dainininkus pavadino sovietais. 
Sekančioje “The Age” laidoje 
buvo atitaisymas straipsneliu 
“Kampelis tampa Lietuva”. Ten 
rašo:

“Melbourno Assembly sale 
šią savaitę tapo Lietuvos dalele. 
Du tremtiniai dainininkai, da­
bar gyveną Amerikoje, tenoras 
Stasys Baras ir sopranas Dana 
Stankaitis, atvykę savo koncer­
tui jau rado 90 procentų vietų 
užsakytų iš 10.000 Lietuvių bend­
ruomenės. Tada jie pakeitė sa­
vo tarptautinės muzikos pas­
kelbtą programą ir koncertui 
patiekę daugiausia lietuviškų 
dainų sulaukė milžiniško priėmi 
mo.

Ponas Baras ir panelė Stan­
kaitis gastroliuoja po pasaulį, 
kai jie dramatiškai pabėgo iš Lie 
tuvos, sovietų kariuomenei už­
imant Lietuvą 1944 m. “Kai ru­
sai užėjo, apie 50 procentų muzi­
kų, menininkų ir dainininkų pa­
liko Lietuvą”, — vakar pasakė 
p. Baras. Abu dainininkai pasi­
rodė Adelaidės Meno Festivaly 
ir grįžta į Čikagą, lietuviškai 
dainuos taip pat tremtinio kom­
pozitoriaus Banaičio naujos ope 
ros premjeroje”.

PD

riečių standartą labai primity­
viuose. Įvežti ir išvežami pinigai 
labai kontroliuojami.

Apie Lietuvą, kurią ši grupė 
ingi aplankė, autorius rašo: 
“iVilnius mažoje Lietuvos res­
publikoje yra draugiškas, malo­
nus 'miestas su 400.000 gyvento­
jų, kuris istoriniais paminklais 
ir katalikiškomis pamaldomis 
skaitlingose bažnyčiose yra kaž­
kokia retenybė Sovietų Sąjungo­
je”..

Vis daugiau lietuvių atvyksta 
aplankyti savo gimines. Daugiau 
šiai jie iš JAV ir Kanados. Visi 
jie pradeda kelionę su baime ir 
išvyksta labai maišytais jaus­
mais. Lietuvos užsienio reika­
lams departamentas pabrėžia, 
kad visi jie labai laukiami ir jų 
naujai priimta pilietybė gerbia­
ma.

Tos grupės du lietuviai, jiems 
skirtame hotelyje, buvo savo 
giminių ir draugų su entuziaz­
mu pasveikinti.

Savo straipsnį Andrew Dettre 
užbaigia primindamas, kad: 
“Prieš važiuodamas tu žinai, kad 
SSR yra autokratinis, totalita­
rinio rėžimo kraštas, bet nuva­
žiavęs tu daugiau tai jauti, ne­
gu matai.” A. S.

VAŽINĖSIME UPIŲ

IR JŪRŲ DUGNE

Vokiečiai sugalvojo pastatyti 
greitkelius upių ir jūrų dugne. 
Šis projektas jau yra pradėtas 
vykdyti Elbės upėj, čia dabar 
tiesiamas po upės dugnu auto­
mobiliams greitkelis, kuris eina 
išilgai Vokietijos ir pasieks Šve­
diją. Dabar Elbės dugne yra 
statomi metaliniai kanalai. Tuo 
būdu Elbės dugne bus automobi­
liams važiuoti keturi keliai.

3
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Gyv. Rožančiaus nariai balan­
džio mėnesį meldžiasi už gau­
sesnį lietuvių pašaukimą į dva­
sinį luomą.

Tautinių šokių grupės "Gin­
taras" repeticija sekantį šešta­
dienį, balandžio 15 d. Lietuvių 
Namuose , mažųjų grupei 2 vai 
p.p. p. Statkuvienei išvykus, re­
peticiją pravęs p. E. Špokevičie- 
nė.

Morta Kovalenko, lietuvė iš 
Sunshine, nuo kovo 4 d. guli St. 
Vincent ligoninėje, St. Monika 
palata. Serga astma.

Solistai Stasys Baras ir Dana 
Stankaitytė prieš Velykas apsi­
lankė Tėv. Aidų redakcijoje, pa­
darydami vizitą kun. Pr. Vase- 
riui.

Vinevičiai, Antanas ir Sofija, 
svečiai iš Sydnėjaus, atostoga­
vo Melbourne ir apsilankė mūsų 
redakcijoje. Antanas Vinevičius 
yra Sydnėjaus Lietuvių Katali­
kų Kultūros D-jos pirmininkas, 
lietuviškos spaudos parapijos 
kiosko vedėjas, Tėviškės Aidų 
atstovas, surenkąs daug naujų 
prenumeratų.

Australijos Lietuvių jaunimo 
atstovai į Pasaulio Lietuvių Jau 
nimo Kongresą buvo suvažiavę 
į Basin stovyklavietę, netoli 
Melbourne, pasiruošti Kongre­
sui. Tai buvo trys darbingos 
dienos: kovo 31 - balandžio 2. 
Kartu posėdžiavo ALB Krašto 
valdybos pirmininkas Vytautas 
Neverauskas ir Jurgis Jonavi- 
čius. Velykų I d. stovykloje pa­
maldas atlaikė kun. Pr. Dauknys.

Pakrikštyta Raimondas, Pran­
ciškus Bruožis. Juozo ir Janinos 
sūnus.

Eduardo ir Birutės Nagulevi- 
čių pakrikštyti dvynai — Kristi­
na, Marija ir Povilas, Jonas.

Parapijos Taryba, kuri buvo 
išrinkta kovo 19 d., pirmame po­
sėdyje pasiskirstė pareigomis. 
Pirmininku iš pareigos yra ka­
pelionas, vicepirm. Juozas Jur­
gelaitis, sekretorius Napoleonas 
Butkūnas, iždininkas Liudas Pi­
kelis, nariai — Juozas Keblys, 
Antanas Jankevičius, Leonas 
Padgurskis. Iš senosios Tarybos 
lieka kaip nuosavybės signata­
rai Zenonas Raudys ir Pranas 
Vilutis. Posėdyje aptarta parap. 
namo remonto reikalai.

Parapijai aukotojų sąrašas 
tuoj bus atspausdintas ir išsiuti- 
nėtas. Kurie dar savo aukos ne- 
risiuntę, prašomi paskubėti, kad 
galėtų įtraukti į sąrašą.

Stanislovo Oželio ir Reginos 
Bunevičiutės jungtuvės lietuvių 
šv. Jono bažnyčioje balandžio 
15 d.

Gabrieliaus Žemkalnio ir Snie 
guolės Dagytės jungtuvės lietu­
vių šv. Jono bažnyčioje gegu­
žės 6 d.

Vytauto Strauko ir Rūtos Žio­
gą itės jungtuvės lietuvių šv. Jo­
no bažnyčioje gegužės 13 d.

PRANEŠIMAS
A.L.K. Federacijos valdyba 

praneša, kad 1972 — 1973 metų 
laikotarpiui yra paskirti šie val­
dybos įgaliotiniai:

Sydnėjus — p. A. Vinevičius, 
jaunimo reikalams p. E. Badau- 
skiehė.

Adelaidė — p. Pr. Pusdešris, 
jaunimo reikalams p-lė R. Ku- 
biliūtė.

Hobart — p. A. Kantvilas^
Latrobe Valley — p. V. Kožia- 

niauslkienė.
Visais Kat. Federacijos, "Tė­

viškės Aidų” ir Eucharistinio 
Kongreso reikalais šiose vieto­
vėse prašome kreiptis į aukščiau 
minėtus asmenis, o visur kitur 
į vietinius ar aptarnaujančius 
lietuvius kunigus.

A.L.K. Federacijos Valdyba
^COKOIOKCOTO’*****-***-*********’*******-*****-*-*-***-*****-*'***********-*******-';?! 
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SYDNEY LIETUVIŲ CARITAS IR "DAINOS" CHORAS J 

maloniai kviečia atvykti £

1972 m. BALANDŽIO 15 D., ŠEŠTADIENJ, 7 vai. vak. j J
TRADICINI SYDNEY LIETUVIŲ |

| CARITAS BALIŲ į
kuris jvyks FATHER J. O'REILY H

AUDITORIUM — SALĖJE, AUBURN, 15 PARK RD. | 

Programoje Dainos” choro mišraus ir vyrų dainos, diri- X 
guojant B. Kiveriui, Z. Belkutės ir D. Dulinskaitės duetas, $ 
paruoštas A. Pluko. R. Černiauskaitės modernaus baleto £ 
šokis. Kontinentalinės kapelos linksma muzika, skoningai 
paruoštas bufetas bei kiti baliaus įvairumai ir malonumai.

įėjimas $ 2, pensininkams ir moksleiviams $ 1.
X v

Baliaus pabaiga pratęsiama iki 1 vai. ryto.

BRISBANE
Brisbanės lietuviams pamal­

dos vyksta kiekvieną sekmadie­
nį 10 vai. 15 min. ryto St. Mary’s 
bažnyčioje, Peel ir Merivale 
gatvių kampe, South Brisbane 
Išpažintis prieš šv. Mišias. Vi­
sus Brisbanės lietuvius ir sve­
čius atvykstančius atostogų ma­
loniai kviečiu dalyvauti lietu­
viškose pamaldose.

Kun. dr. P. Bačinskas
388 Cavendish Rd., 

COORPAROO, Qld. 4151 
Telef.: 97 8715

SYDNĖJUS
Visais sekmadieniais ir šven­

tėmis Sydnėjuje lietuviškos pa­
maldos Lidcombe St. Joachim’s 
bažnyčioje (prie John St.) 11 
vai. 30 min. Išpažintys nuo 10 v.

Kun. Petras Butkus

GEELONGAS
Lietuviškos pamaldos visais 

sekmadieniais šv. Jono bažnyčio­
je, St. David gatvėje, North Gee 
long, 10 vai. ryto.

Išpažinčių klausoma pusę va- 
andos prieš pamaldas.

Kun. P. Dauknys

SYDNĖJUS
JAUNIMAS SU DAINA

ALB Sydnėjaus Apylinkės Li­
tuanistinio Švietimo Komitetas 
ypatingai vertina jaunimo daly­
vavimą choruose, bet apgailės 
tauja, kad labai maža jaunimo 
juose matome. Seniesiems cho­
rų dainininkams pasitraukiant, 
lietuviška daina turės nutilti, 
jei nerasime būdų, kaip jauni­
mą įtraukti į šią kultūrinę veiklą.

Dažnai girdime ir suprantame, 
kad jaunimui būtų įdomiau ir 
patraukliau, jei jie turėtų atski­
rai savo sambūrį, kurio progra­
ma būtų labiau pritaikinta šių 
dienų jaunimo dvasiai. Čia jie 
galėtų artimiau bendrauti ir ne­
jaustų atstumiančio nuobodulio. 
Mokantis dainavimo ir ruošian­
tis įvairiems pasirodymams, bū­
tų proga pasimokyti ir lietuvių 
kalbos. Reikėtų taisyklingai pas­
kaityti ir mintinai išmokti atlie­
kamos programos žodžius. Bū­
tų paaiškinama žodžių reikšmė 
ir minties prasmė.

Daina pamėgstama, kai dai­
nuoti įprantama nuo kūdikystės. 
Būtų gera, kad vaikas jau namie 
išmoktų vieną kitą dainelę, o 
vaikų darželyje ir savaitgalio 
mokykloje būtų kreipiamas rim­
tas dėmesys į dainavimo pla­
ningą mokymą.

Po ilgesnių Svarstymų yra su­
darytas dainavimo mokymui 
toks planelis. Iki 12 metų am­
žiaus vaikai dainavimo mokosi 
savaitgalio vaikų daržely ir mo­
kykloj. Išėję iš šios mokyklos 
ar jos nelankę jaunuoliai nuo 
12 iki 15 m. amžiaus turi savo
atskirą grupę ir savo dainavi­
mo programą. Vyresni sudaro 
jaunimo sambūrį — chorą. Ats­
kiri vienetai turi savo mokyto­
ją — vedėją, kurie tarpusavy 
bendradarbiauja.

Tėvai savo vaikus ir jaunimo 
organizacijų vadovai savo na­
rius prašomi paskatinti daly­
vauti steigiamuose sambūriuo­
se. Jaunimas, mėgstąs dainą 
ir nedalyvaująs esamuose cho­
ruose, maloniai kviečiamas ne- 
-atidėliojant jungtis į vieną ar 
kitą jaunimo būrį.

Grupė nuo 12 iki 15 m. amžiaus 
darbą pradeda balandžio 16 d., 
sekmadienį, 10 vai. ryto Lidcom 
bej, Lietuvių klubo patalpose. 
Vyresniam jaunimui pirmos re­
peticijos įvyks irgi balandžio 
16 d. toj pat vietoj, 7 vai. vakaro.

Sydnėjaus Apylinkės
Lit. Švietimo Komitetas

GEELONGAS
Rekolekcijas Kančios sekma­

dienį pravedė svečias iš Ade­
laidės kun. Albinas Spurgis. Iš­
pažinčių klausė ir kun. Pranas 
Vaseris. Dalyvavo per 100 tau­
tiečių, šv. Komunijos per Mi­
šias išdalinta 70.

Solistų St. Baro ir D. Stankai- 
tytės koncertuose Melbourne 
dalyvavo labai daug tautiečių, 
tiek assembly salėje, tiek ir re­
liginiame koncerte šv. Jono 
bažnyčioje'. Visų įspūdžiai kuo 
geriausi.

Velykų pamaldos saulėtą ryt­
metį sutraukė apie 120 tautiečių. 
Vargonais grojo Romas Zenke­
vičius ir visi pamaldų dalyviai 
sutartinai giedojo giesmes. Pa­
mokslo mintimis, semdamies 
stiprybės ir vilties iš Kristaus 
Prisikėlimo ir tikėdami į mūsų 
Tėvynės Lietuvos prisikėlimą, 
pamaldas baigėme Lietuvos 
himnu. Šv. Komunijos buvo iš­
dalinta netoli 100.

Biuletenis Nr. 28, leidžiamas 
Apylinkės Valdybos, Velykinis 
numeris savo vedamajame įsi­
dėjo kun. P. Dauknio “-Prisi­
kėlimas”, daug kolonijos kroni­
kos žinių, sveikininmų, iliustruo­
tas Romo Giedrio, redaguoja­
mas Antano Skėrio. Rotato­
rium spausdino S. Česekas.

Susižiedavo Monika Mačiuly­
tė su Algiu Sankausku iš Banks- 
town, NSW. Sužadėtinio tėvelis 
s. v. vyr. si. Stasys Sankauskas, 
Sydnėjaus Aušros tunto tunti- 
ninkas, dar nesulaukęs nei 50 
m. amžiaus, mirė širdimi perei­
tų metų Didįjį šeštadienį skau­
tų stovykloje. Sužadėtinių jung­
tuvės numatytos gegužės 13 d. 
Jaunuosius sujungti iš Sydnė­
jaus atvyks kun. Povilas Mar- 
tūzas.

PRANEŠIMAS
Viktorijos Teisingumo De- 

partmentas š. m. kovo 1 d. pas- 
paskyrė Jurgį Deckį Commissio 
nėr for taking Affidavits and 
Declarations.

Jeigu prireiktų kokius doku­
mentus arba priesaikinius pa­
reiškimus duoti, prašome kreip­
tis į J. Deckį, 30 Vistula Ave., 
Bell Park, arba Geelong Car 
Exchange, 107 High St., Belmont.

SKAUTAMS
ŠATRIJOS TUNTE

Tunto štabo posėdis ir iešmi- 
nė vyko kovo 25 d. vakare pas 
tunto skaučių skyriaus vedėją 
vyr. sk. Meilutę Bindokienę. Ta 
proga LSSjubiliejiniu žymeniu 
buvo apdovanoti ilgamečiai 
tunto skautų rėmėjai: Česius 
ir Liudas Volodkos, Juozas Me­
delis, o ilgamečiui tunto sto­
vyklų virėjui Pranui Vaičekaus­
kui buvo įteikta speciali dova­
na. Tunto mecenatas Jurgis 
Sediiorius buvo apdovanotas 
puikia 'lietuviška Vytimi. Tai 
medžio darbas, kurį atliko mū­
sų dailininkas Romas Giedrys. 
Apdovanotiesiems 'buvo sugiedo­
ta Ilgiausių Metų ir tuntininkas 
skautininkas Algis Karpavičius 
pasakė gražią įvertinimo kalbą. 
Skautas vytis vyr. skilt. Vytas 
Mačiulis spirgino iešminėje kep­
snius ir vakaras maloniai prabė 
go Skautų rėmėjų tarpe.

BRIS
Žiukelių šeimos išleistuvės
Žiukelių šeima Brisbanės lie­

tuvių tarpe Užėmė centrinę vie­
tą. Jau tik jų skaičius, septyni 
vaikai ir abu tėvai, pripildyda­
vo bažnyčią, minėjimų sales, iš­
kylas, tautinių šokių šokėjų ei­
les, sudarydavo branduolį skau­
tų organizacijai ar sporto klu­
bui. Nenuostabu, kad Žiukeliams 
pajudėjus ir pasiruošus persi­
kelti į Adelaidę, brisbaniečiai 
lietuviai suruošė išvykstantiems 
smagias suneštines išleistuves, 
pasiekusias minėjimo ar pobū­
vio lygio. Ashgrove Church of 
England parapijos salėje išsiri­
kiavo eilė stalų su gausiais val­
giais ir gėrymais. Po užkandžio 
ilgoka kalbėtojų eilė, kurią pra­
dėjo kapelionas kun. dr. P. Bu­
činskas. Jį sekė V. Lorencas, 
Brisbanės Apylinkės Vaidybos 
pirmininkas, kurs vadovavo at­
sisveikinimo popietei. Kalbėjo 
A. Preimonas, Bažnytinio Ko­
miteto pirmininkas, Kl. Stan­
kūnas, Choro vadovas, R. Plat- 
kauskienė, skautų vadovė, V. 
Mališauskienė, Tautinių šokių 
grupės vadovė, V. Stankūnas, 
skautų atstovas, P. Zabukas, 
Apylinkės Valdybos iždininkas. 
Asmeniškus atsisveikinimo žo­
džius tarė: V. Kariūnas, F. Ma­
lišauskas, A. Vilkinąs, G. An­
tanėlis, svečias iš Maclean, 
NSW K. Gudaitis ir jaunimo at­
stovas Paulius Platkauskas. 
Kalbėtojai sutarė girdami Žiu­
kelių šeimos vaišingumą, drau­
giškumą, uolumą rdiginėse ir 
tautinėse pareigose, visuome­
niškumą, aktyviai dalyvaujant 
bendruomenės ir įvairių organi­
zacijų veikloje. Valdybos pirmi­
ninkas V. Lorencas ir choro va­
dovas Kl. Stankūnas įteikė R. 
ŽiUkeliui dovaną, Bažnytinio 
Komiteto pirmininkas A. Prei­
monas ir Kl. Stankūnas įteikė 
dovaną Rūtai Žiukelytei už gro­
jimą vargonais lietuviškų pa­
maldų metu. R. Žiukelis nuošir 
džiai padėkojo už įspūdingą iš-

Religinis Koncertas
Musų svečiai solistai Stasys 

Baras ir Dana Stankaitytė Mel- 
įbourne lankėsi kaip tik Did. 
Savaitę. Trečiadienį jie davė 
koncertą Assembly Hali, o Did. 
Penktadienio vakare (kovo 31) 
—.religinį koncertą lietuvių baž 
nyčioje. Čia programoje dalyva­
vo taip pat ir Meko. Liet. Pa­
rapijos choras, vadovaujamas 
P. Morkūno.

Bažnyčia nemaža, kuri turi 
820 sėdimų vietų, buvo veik pil­
na, gal tik šoninėse navose dar 
buvo keliolika laisvų vietų. Šį 
šventą vakarą kaip tik ir tiko iš­
girst galingoje giesmėje mal­
dos žodžius.

Koncertą pradėjo Liet. Parp. 
choras giesme “Galingas didis 
Dieve”, Ambrazo. Pradžia gera, 
suskambėjo galingai ir harmo­
ningai. Kita giesmė “De pro- 
funidis”, Bikulčiaus. Sodrūs bo­
sų tonai sakyte sakė: “Iš gily­
bių šaukiuosi”.

Suskambo Stasio Baro “O Vi­
sagali, amžinasis Tėve” taip 
jaukiai, kad ir klausytojo šir­
dis lyg ėmė kilti maldai. Tonai 
užkilo, kad ir bažnyčios skliau­
tai ėmė jaudintis. Kita giesmė 
“Kai širdį tau skausmas” (Nau­
jalio) ramesnė ir bangavo ilge­
singais tonais.

Parp. choro vyrai vėl prasi­
veržė giesme “O Dieve”. To­
liau sėkė viso choro “Dievas 
neapleidžia”, Ambrazo. Nau­
jesnė giesmė savo harmonija. 
Choras išpildė ją gana gerai.

MELBOURNAS
AUKOS JAUNIMO KONGRESUI

Melbourne Jaunimo Kongre­
so Komitetas nuoširdžiai dėko­
ja visiems, kurie aukojo Jauni­
mo Kongresui:

Dainos Sambūris $ 50, Studen­
tai $ 50, Skautai $ 50, Melb. Ka­
talikių Moterų D-ja $ 50, Melb. 
Rambvėnai $ 25, Klumpakojij 
$ 20, Melb. Socialinės Mot. Glo­
bos D-ja $ 20, Balčiūnai $ 10, 
Junokas $ 5, Plečkaitis $ 5, kun. 
Pr. Vaseris $ 4, Vanagas $ 3. Po 
$ 2: Anon., Bajoras, Butus, Čėl 
na, Krauzienė, Naujokaitis, Ver 
byiienė. Anon. $ 1.20. Mikaila 
$ 1.

Dar lėšų trūksta, kad Jauni­
mo Kongreso Komitetas galėtų 
sumokėti savo atstovams pusę 
kelionės į Kongresą. Prašome 
visų lietuvių prisidėti savo auko­
mis. Prisiminkite, kad vyksta 
mūsų jaunimas į Pasaulio Lie­
tuvių Jaunimo Kongresą ruoštis 
ateities lietuviškam darbui. Sa­
vo aukas, kurias skelbsime spau­
doje, prašome siųsti šiuo adresu:

Liuda Baubinaitė, 26 Langton 
St. Glenroy, Vic. 3046.

Nauja studentų valdyba
Kovo 26 d. Australijos Lietu­

vių Studentų Sąjungos Mel- 
bourno skyriaus metiniame su­
sirinkime išrinkta nauja valdy­
ba: pirmininkas — Linas Žalkaus 
kas, iždininkas — Artis Gružaus 
kas, Sekretorė ir Fuksų vado­
vė — Venta Žemkalnytė.

BANE
leistuvių puotą, nurodydamas 
persikėlimo priežastis. Rūta 
ir Julija Žiukelytės padėkojo 
jaunimo atstovui už linkėjimus 
ir atsisveikinimo žodžius bei do­
vanas. Trys Žiukelių šeimos na­
riai jau gyvena Adelaidėje, tad 
šeima nutarė keltis į naują vie­
tą, žinodama persikėlimo sun­
kumus ir nepatogumus.

Po gausių ir nuoširdžių kalbų 
sekė linksmoji dalis. J. Kiškū- 
nas ir >K1. Stankūnas suvaidino 
komišką operetę, o toliau sekė 
šokiai ir žaidimai, grojant V. 
Lorenco ir J. Andriulio mecha­
niškai įrengtam juostelės ir gar­
siakalbio orkestrui. Išleistuvė­
se dalyvavo svečiai iš Melbour­
ne P. ir I. Kviecinskai, ir iš Ško 
tijos antros kartos lietuvaitė 
Mrs. Lee, kuri svečiuojasi pas 
savo dukrą A. Lee, gyvenančią 
Ipswich. Nors brisbaniečiai gy­
vai jaučia atsirandančią spra­
gą išvykstant Zuikeliams, bet 
vis vien linki jiems geros sėk­
mės ir Dievo palaimos naujoje 
vietoje.

Mirė J. Šimonis. Ilgokai sir­
gęs Jonas Šimonis mirė kovo 16 
d., sulaukęs 54 metų. Velionis 
kilęs iš gausios šeimos Nemunė­
lio parapijoj, Radviliškio vaisė. 
Atvykęs į Australiją įsigijo, na­
mus, vertėsi transportu, važinė­
damas sunkvežimiu. Eismo ne­
laimė, žmonos mirtis ir kitos 
nesėkmės sunaikino Jono gyve­
nimą ir vidurių vėžys užbaigė 
šios žemės kelionę. Palaidotas 
Mt. Gravatt kapuose.

B. Kirvelio sveikata gerėja
Po sunkios galvos operacijos 

B. Kirvelis pamažu gerėja, per­
keltas į Canosa ligoninę, Oxley. 
Jau pradeda prisiminti savo 
praeitį. Cairns paliktą namą, 
ten gyvenančius draugus ir su­
vokti savo dabartinę padėtį. Juo 
rūpinasi draugai ir kąpelionas. 
Šiuo metu jis yra pilnai viskuo 
aprūpintas, nes jam pradėjo mo­
kėti pensiją.

P. B.

Dana Stankaitytė pagiedojo 
tris giesmes: Siniaus "Ak, mie­
las Tėve”, Budriūno “Marija 
Motina malonės” ir taip pat Bud 
riuno “Sveika, Marija”. Jos 
malonus sopranas be baimės ky­
la skliautais ir lygiu bangavi­
mu jaukiai glosto klausytojo 
širdį.

Parapijos choras užtraukia 
Bęethoveno Sanctus. Gieda vy­
rai. Skamba galingai. “Tėve 
dangaus” gieda visas choras. 
Vietomis lyg dar reikėtų aiškes­
nio derinio, bet kur gaida išsi­
veržia forte, ten puikus sąskam­
bis.

Į galą programa stiprėjo. Sta­
sys Baras pagiedojo “Paris an- 
gelicus” ir “Agnus Dei” (Bi­
zet). Ypač antroje giesmėje so­
listo išsiveržė visa dramatika. 
Jaukiai iškilę tonai veržiasi vis 
galingiau ir galingiau, kol už­
valdo visus bažnyčios skliautus 
ir tildami nuaidi kažkur padan- 
gėsna.

Dana Stankaitytė panašiai už 
viešpatauja Schuberto “Avė 
Maria” tonais. Švelni melodija 
aiškiai grynu tonu apramina 
bažnyčios erdvę ir paglosto klau 
sytojo širdį. Jaučiamas solistės 
neabejotinas tikrumas ir leng­
vas vaikštinėjimas tonais labai 
maloniai veikia klausytoją.

Koncertas baigiamas giesme 
“Maria Mater gratiae” (Guidi). 
Čia vėl solo traukia Dana Stan­
kaitytė. Gaida čia jau kita. To­
nai iškyla į aukštumas ir dra­
matiškai budina bažnyčioje mie­
gančius šventuosius. Pakyla ir
Parap. Choras. Kai visi trinkte­
lėjo, klausytojams užtraukė 
kvapą.

Ne vienas išėjęs ant švento­
riaus kalbėjo, kad ne veltui šis 
vakaras. Kad tik daugiau sulauk 
tume šitokių svečių.

P. V.

LIETUVIŲ DIENOS SYDNĖJUJE
Nutilo Stasio Baro ir Danos 

Stankaitytės koncertų garsai, 
pasibaigė Studijų Dienos Mel­
bourne, bet prieš akis dar stovi 
keletas didesnių įvykių lietuvių 
gyvenime Australijoj. Tai šių 
metų pabaigoje įvykstą Lietuvių 
Dienos, sporto šventė, A.L.B. 
Krašto Tarybos atstovų ir kiti 
suvažiavimai Sydnėjuje.

Dar praėjusiais metais suda­
rytas Lietuvių Dienoms Reng­
ti Komitetas (sutrumpintai 
LDRK) daug rūpesčio ir darbo 
įdėjo gražesniam šių švenčių 
pravedimui, tik jų pranešimų 
mažiau buvo mūsų spaudoje. Nuo 
šio laiko, lietuviškuose savait­
raščiuose' rasite daugiau ir daž­
niau LDRK pranešimų, o taip 
pat bus laukiami skaitytojų pa­
sisakymai įvairiais Lietuvių 
Dienų klausimais.

Lietuvių Dienų programa su­
daryta tokia:

1972. 12. 26 d. Lietuvių Dienų 
pamaldos, Meno parodos atida­
rymas.

1972. 12. 27 d. Jaunimo koncer 
to repeticija, Lietuvių Dienų ir 
sporto šventės atidarymas, Jau­
nimo koncertas ir susipažini­
mo vakaras.

1972. 12. 28 d. Sporto šventės 
tąsa, A.L.B. Krašto Tarybos 
atstovų suvažiavimas, Dainų

DAILĖS KONKURSAS
1. Gydytojų Korporacija “Fra 

ternitas Lithuanica” skiria 1000 
dolerių premiją dailininkų kon­
kursui Simo Kudirkos tragedi­
jai atvaizduoti meno kūriniais, 
kuriuose būtų išreikšta Simo 
nelaimingas šuolis į laisvę, jo 
grąžinimas tėvynėn, kalėjimas, 
teismas, jo ir jo šeimos tolimes­
nis likimas bei atmetimas bet 
kurios pagalbos iš laisvojo pa­
saulio.

Menininkams paliekama pilna 
laisvė pasirinkti vieną ar kitą 
epizodą iš minėtos tragedijos.

2. Konkurse gali dalyvauti 
dailininkai ir viso pasaulio ir 
jie gali pristatyti kelis savo kū­
rinius. Kūrybai jie gali naudoti 
tapybą, mozaiką, skulptūrą, 
grafiką bei kitas meno išraiškos 
formas. Meno kūrinių dydis 
nėra apribotas.

3. Meno kūriniai kartu su sla­
pyvardžiais vokuose pristatytini 
į Jaunimo centrą, 5620 S. Clare­
mont Ave., Chicago, Ill. 60636,

S 8
I ŽADAT KELIAUTI ATEITYJE ? |
ft
X Visais kelionių reikalais į užsienį kreipkitės į manne (ke-
X liones tvarkau nuo 1959 m.) Laivais arba lėktuvais į Euro- X
X pą, JAV, Kanadą, Aziją arba Pacifiko salas. Papigin- X
$ tos kainos. Padedu tvarkyti dokumentus, užsakau vieš- į
J bučius, geležinkelio bilietus, parūpinu kelionės čekius. $Į Patarnavimas veltui. Lėktuvu į Europą ir atgal nuo $ 646.40 $

ALG. ŽILINSKAS
Southland Travel Centre, 245 Charman Rd., Chel- X 

>j tenham (Melb.) 3192 Telef. 550 1655 vak. 93 4258. !♦!

SPORTAS

ADELAIDĖ

Tinklinis
Vytis — Slavia 2-1

Mūsų tinklininkai laimėjo la­
bai svarbias žaidynes, įveikda­
mi stiprius čekus.
Krepšinis

Vytis — West Adelaide 61-62
Labai blogai sekėsi mūsų jau­

niams finaluose, kurie kaip fa­
voritai, dėl vienašališkumo iš 
teisėjų, pralaimėjo vienu tašku. 
Tą patį priešą pusfinaluose įvei­
kė lengvai 76-65. Šiose žaidynė­
se taškus pelnė; P. Jurekas 20, 
R. Beinoravičius 19, A. Ignata­
vičius 6, M. Talanskas 12, S. 
Abron 2, V. Adutavičius 2, V. 
Kaminskas, A. Straukas.

Vyrai
Vytis — West Adelaide 68-71
Vyties vyrai turėjo labai ge­

rą pradžią bet netekus su bau 
dom R. Daugalio ir Reivyčio, 
sutirpo kaip sniegas prieš saulę 
ir rezultatas išėjo mūsų nenau­
dai. Taškus pelnė: A. Talans­
kas 10, R- Daugalis 13, K. Luke 
12, R. Beinoravičius 7, A. Pau­
liukevičius 8, P. Jurekas 4, A. 
Reivytis 3, M. Talanskas 2.

Mergaitės 16 m.
Vytis — Northern Dist. I. 38-44

Jaunom mergaitėm nelabai 
sekėsi antram pusfinaly, nes ne 
buvo gero gynimo.

Edas

šventės (chorų) repeticija, Tau 
tinių šokių vakaras.

1972. 12. 29 d. Sporto šventės 
tąsa,' ALB Krašto Tarybos ats­
tovų suv. tąsa, Dainų šventė.

1972. 12. 30 d. Sporto šventės 
tąsa, ALB Krašto Tarybos suv. 
tąsa, Teatro spektaklis.

1972. 12. 31 d. Pamaldos, Nau­
jųjų Metų sutikimas Shevron 
viešbutyje.

Mielus skaitytojus ir visus 
suinteresuotus Lietuvių Dieno­
mis asmenis prašome šią prog­
ramą pasilaikyti (gal 'patogiau 
šia ją iškirpti iš laikraščio, jei 
nekomplektuojamas), kad atei­
tyje jos nereikėtų nuolat karto­
ti. Visų parengimų laikas ir vie­
ta bus nurodyta vėliau.

Lyginant su anksčiau buvu­
siomis Lietuvių Dienomis pas­
tebėsite, kad Literatūros vaka­
ras, o taip pat ir foto paroda 
yra išleisti. Tai padaryta atsi­
žvelgiant į ankstyvesnius pa 
geidavimus neperkrauti progra 
mos, o palikti laiko susipažini 
mui su bičiuliais ir miestu. 
LDRK atkreips dėmesį į konk­
rečius pasiūlymus iškeltus mū­
sų spaudoje, nors dėl apsiimtų 
darbų ir laiko stokos nepažada 
leistis į diskusijas ar atsakyti 
kontraversinius straipsnius.

LDRK Informacija

ne vėliau kaip š. m. lapkričio 
18 d., numatomai parodai Jau­
nimo metų užbaigimo proga.

4. Sudarytoji menininkų jury 
komisija parodoj įvertins kūri­
nius ir, esant reikalui, tūkstan­
tinę premiją galės padalinti 
dviem ar net trim premijom. 
Nesant premijuotinų kūrinių, 
jury komisija konkursą galės 
pratęsti bei atidėti vėlesniam 
laikui.

5. Vokai su slapyvardžiais 
atidaromi jury komisijos tik po 
kūrinių premijavimo. Dailinin­
kai savo kūrinius galės atsiimti, 
parduoti ar dovanoti tik paro­
dai bei parodoms užsibaigus.

6. Gyd. Kerpi “Fratemitas 
Lithuanica” pasilieka sau pir­
menybę premijuotus kūrinius 
įsigyti ar juos dovanoti lietuvių 
meno galerijoms bei įstaigoms.

Gydytojų Korporacijos 
"Fraternitas Lithuanica" 

Centrinė Valdyba

MELBOURNAS
Krepšinis
Vyrai

Varpas — KURSĄ 54-30
Smagiai krėtėm broliams lat­

viams į kailį. Jautėsi trūkumas 
pakaitų, nes susirinko tik 6 žai­
dėjai į rungtynes, o Valentinas, 
apsirūpinęs sloga, smarkiai 
šnirpštė ir liejo prakaitą. Padė­
tį išgelbėjo labai gerai žaidęs 
Skimba ir Algio su Šarūnu meti­
mai. Taškus pelnė: A. Milvydas 
20, A. Skimbirauskas 15, Š. Žie­
das 10, V. Mačiulaitis 6, A. Ver 
byla 3, S. Ooželis.
Moterys

Varpas — JETS 49-19
Be didelio vargo mūsiškės 

laimėjo prieš finalines rungty­
nes ir užsitikrino sau vietą fina­
luose. Taškus pelnė: L. Smil­
gevičiūtė 15, B. Pikelytė 10, R, 
Šidlauskaitė 7, L. Pikelytė 5, 
K. Čėsnaitė 4, E. Vyšniauskaitė 
4, L Kviecinskienė 2, A. Tamo­
šiūnaitė 2.
Berniukų žm. 18 m.
Varpas — Essendon Y.M.C.A.

30—27
Rungtynės buvo įtemptos ir 

įdomios. Abiejų komandų gyni­
mas veikė ryžtingai ir krepšiai 
buvo sunkiai renkami. Į pabai­
gą rungtynių laimėjimas buvo 
pradėjęs krypti priešininko pu­
sėn, bet mūsiškiai, sukrapštę 
paskutinius rezervus, išsikovojo 
pergalę. Taškus pelnė: R. Bra- 
niška 13, R. Leknius 11, R. Mu- 
ceniekas 3, D. Liubinas 2, P. O- 
želis 1.
Berniukų žm. 14 m.

Varpas — Bulleen 13-73
Nors ir smarkiai mūsiškiai nu 

kentėjo, bet iki galo rungtynių 
kovojo. Jeigu ir toliau jie ne­
pames noro kovoti, tai už neilgo 
laiko ši komanda pradės skinti 
pergales. Taškus pelnė: J. Bra 
niška 4, J. Liubinas 4, S. Vait­
kus 3, R. Vyšniauskas 2 F. Sa­
dauskas, R. Barila, V. Zvinakis, 
P. Kružas.

R. Vyšniauskas

GEELONGAS
Prasidėjo krepšinio ir tinkli­

nio sezonas. Į miesto krepšinio 
pirmenybes Vyties klubas už­
registravo komandas i sekan­
čias divizijas: vyrų I, moterų I, 
berniukų žm. 18 m., žm. 16 m., 
žm. 14 m., žm. 12 m. Tinklini 
žaidžia vyrų ir moterų koman­
dos.
Krepšinis

Vytis — Y.M.C.A. 35-55
Pirmose rungtynėse mūsų vy­

rai susitiko su praeitų metų Gee 
longo meisteriu Y.M.C.A. Tikė­
jomės, kad Vytiečiai šias rung­
tynes laimės, bet negalint žaisti 
Vytui Obeliūnui ir broliams 
Brazdžioniams, mūsiškiai pralo­
šė gan dideliu rezultatu, nors 
rungtynės buvo įdomios ir au­
kšto lygio. Taškus pelnė: R. 
Gvildys 2, P. Obeliūnas 8, G. 
Kymantas 3, A. Jakubauskas 2, 
E. Gvildys 10 ir A Renkauskas 
10.

Gera žinia krepšio mėgėjam, 
ypatingai tiem, kurie negali 
ateiti į rungtynes, šiais metais 
visos pirmos divizijos krepšinio 
rungtynės yra tiesioginiai iš 
stadiono transliuojamos per 3GL 
radijo stotį ketvirtadienių vaka­
rais. Yra duodami “interview”, 
iki šiol jau girdėjome iš Vyto 
Obeliūno ir Vyto Brazdžionio.

Žm. 18 metų bern. savo pir­
mas rungtynes laimi be didelio 
Vargo prieš Try Boys 51-33 re­
zultatu. Taškus pelnė: A. Ren­
kauskas 27, E. Gvildys 13, B. 
Seeley 8, E. Kardas 3.

Berniukai žm. 16 metų neatsi­
liko ir laimi prieš Pivot City 
44-34. Taškus pelnė: E. Kardas 
22, K. Bindokas 2, P. šutas 10, 
P. Mačiulis 4, R. Gailius 6.

Vyties jauniausiai pasiekė 
aukščiausią rezultatą, laimėda­
mi prieš Tigers 66-5. Taškus 
pelnė: D. Šutas 45, K. Joman­
tas 19 ir L. Valaitis 2.

Vyties mergaitės šiaiš metais 
perėjo į pirmą diviziją ir pra­
džia nekokia, Vytis — EGR Jays 
14-38. Taškus pelnė: A. Jančiau­
skaitė 5, B. Gailiūtė 4, R. Dec- 
kytė 2, A. Mačiulytė 2 ir O. 
Simaitytė 1.

K. S.

PAIEŠKOJIMAS
Ieškau savo pusbrolio Alfon­

so Bunkaus, kilusio iš Mažei­
kių. Rašyti šiuo adresu:

Bronė Simanavičius 476 Do­
minion St. Winnipeg 10, Man.

Canada.

4


	1972-nr13-TEV-AIDAI-0001
	1972-nr13-TEV-AIDAI-0002
	1972-nr13-TEV-AIDAI-0003
	1972-nr13-TEV-AIDAI-0004

